

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949. október 28. 23 óra 45 perc

/Rudas László beszéde....6. folyt./ D/Ny/Lt Ks

Nem igaz az, hogy csak Ázsiában ingott meg az imperialisták uralma, megingott az egész világon, nétszázmillió ember halad rohan a szocializmus felé. /Lelkes taps./ Olyan erő ez, amelyet a világ semmiféle hatalma többé legyőzni nem tud.

- És nekünk büszkeségünk, hogy ezt a mi klasszikusaink, Marx, Engels, Lenin és Sztálin, ha nem is részleteiben, de megjósolták és amit ők megjósoltak, az bekövetkezik. És megvalósul az, amit Sztálin jósol meg ebben a könyvben, hogy "csak a proletariátus szabadíthatja fel a szenvedő emberiséget, tömörüljetek a proletariátus mellé a Vörös Zászló alá, polgártársaink." És ma látjuk, megvalósul ez: a dolgozó emberiség tömörül, harcol, halad a Vörös Zászló, Marx, Engels, Lenin, Sztálin zászlaja alatt, Marx, Engels, Lenin, Sztálin műveivel, mint ólós fegyverrel a kezében. /MTI/

V E G E .

P

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosított.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. október 29. 6 óra - perc

Kétszer arattak árpát a békés-ludaci Petőfi termelőszövetkezeti csoport földjén

Tud Kő/b/VE N1 Békéscsaba, október 29.

Békés-vármegyében a ludaci dűlőben a Petőfi termelőszövetkezeti csoport tagjai október 17-én aratták le öt hold arpa földjükhöz az árpát.annyire elközték a munkával? Ez nem szokása a termelőszövetkezeti csoportoknak. Nem is erről volt szó. A csoport tagjai ezuttal másodszor arattak.

Békés községben nagy feltűnést keltett a nyáron, amikor híre ment, hogy a község határában levő ludaci dűlőben a Petőfi termelőszövetkezeti csoport újra árpát vetett ugyanabba a földbe, ahol az árpát már learatták, mégpedig nem takarmány céljára, hanem aratásra. Sokan jósolták: "kár a vetőmagért." Amikor pedig beállott a száraz időjárás, méginkább erősítették, hogy elpusztul a vetés a szárazságban.

Minket azonban nem lehetett ilyen jósolgatásokkal elkedvetleníteni, - mondotta a csoport értekezletén K. Szabó Péter, a termelőcsoport egyik tagja. Hiába jósolták. Elvetettük az árpát, mert mi kommunisták, termelőszövetkezeti tagok vagyunk.

Amikor a nyáron a termést learattuk, megállapítottuk, hogy 120 nap alatt érett be az árpa. Kiszámítottuk, hogy ha június első napjában újra elvetjük az árpát, ennek be kell érnie. Így is történt. Pedig a vetés nem kapott esőt. De a földet jól megmunkáltuk, műtrágyával is kezdtük és az árpa a szárazság ellenére is beérett, mégpedig husz nappal hamarabb, mint ahogy számítottuk.

Az öt holdon a termelőszövetkezeti csoportnak másodszorra holdanként nyolc mázsa árpája termett. Az első termés holdanként 14 mázsa volt, így tehát ezen a nyáron az öt hold arpa föld holdanként 22 mázsa termést hozott.

Az eredmény meggyőzte a környék dolgozó paraszt-ságát arról, hogy kétszer is lehet vetni és aratni ugyanazon a földön, ugyanazt a gabonát. A kulákok azonban itt is mindjárt támadásba kezdtek és azt híresztelték, hogy a kétszeri vetés kihasználja a talajt. A termelőcsoport tagjai nem hagyták annyiban ezt a kulák-híresztelést. Szakértőkkel megvizsgáltatták a földet, nemcsak azt amelybe vetették, hanem a mellette lévő, a parlagon hagyott földet is. A szakértők megállapították, hogy mindkét talaj vegyi és biológiai összetétel teljesen megegyezik, egyik sem jobb, vagy rosszabb a másiknál. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1949. október 29.

6 óra 5 perc

A jó termés két döntő tényezője: korai vetés és őszi mélyszántás  
Népm. KÖ/Ny/VE N1

Az időjárás az őszi vetési munkálatok befejezése előtt szinte végére megváltozott. A meleg, napfényes időt hűvös, borús idő váltotta fel, előhírnöke a minden valószínűség szerint hamarosan meginduló őszi esőzések. A nagy őszi esők alatt pedig nem lehet vetni. Bobizonyosított, mennyire helyes volt a kormányzatnak az az intézkedése, amellyel az őszi vetés határidejét október 31-ében jelölte meg.

Az idei őszi időjárás megmutatta, hogy dolgozó parasztságunknak nem szabad magát az időjárás szeszélyeire bízni. El lehet képzelni, mi lett volna a következménye annak, ha dolgozó parasztságunk hallgat a kulákok aljas suttogására, hogy "nem jó porba vetni" és mostanáig várva az esőt, csak ezután kezdene hozzá a vetéshez. A természet is megcáfolta a kulákok hazugságait: a bevetett rozs- és búzatáblák szépen zöldelnek. Az eső megjött és az járt jól, aki "porba vetett".

Az idejében vetett gabonának nem árt a fagy

Ez az eső már megerősödött rozs- és búzavetést ér a földeken. Hatására a növények gyökérzete tovább fejlődik, földfeletti szára pedig még jobban megnő. Így azután a tél a gabonát már olyan állapotban találja, amelyben nem árt neki többé a fagy. Tavasszal pedig, mielőtt a tél fagyja felenged, nyomban erős fejlődésnek indul a vetés. Ez az óriási jelentősége a korai vetésnek. A korai vetés idejének elvégzésével dolgozó parasztságunk lerakta az ötéves terv első esztendője jó termésének alapjait.

A meleg talajba került mag gyorsan fejlődik

Az idei őszi időjárás általában kedvező volt, az állandó napfényes idő lehetővé tette a szántás-vetési munkák megszakítás nélküli végzését. Igaz, hogy sok nehézséget okozott a szárazság miatt kemény föld feltörése, de dolgozó parasztságunk főleg a géppálmások traktorainak segítségével mindenütt leküzdötte ezeket a nehézségeket.

Nem lesz ősöngkár

De a meleg időjárásnak volt még egy rendkívül jó hatása. Igen sokat jelentett az, hogy az elvetett mag ezen az őszen meleg talajba került. Ez egyrészt elősegítette a mag gyorsosírulásnak indulását, másrészt csaknem teljesen megszüntette a csávázással amugyla erősen lecsökkentett ősöngveszélyt.

/folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás

1949. október 29.

6 óra 10 perc

A jó termés két döntő tényezője...folyt./ Népm. KÖ/Ny/VE N1

A gabonaűszögnök ugyanis, - amely egyes esztendőben 20-25 százalékos kárt is szokott okozni - renki kívül kedvez a hideg talaj. Moleg talajban viszont nem tud elszaporodni. Az idén tehát az ősöng-minimumra-esökkenésével számolhatunk.

A vetés befejezése után szonnal hozzá kell látni a mélyszántáshoz

A korai vetés mellett az őszi mélyszántás szintén döntő tényezője a jó termésnek. A vetések befejezése után dolgozó parasztságunknak ugyanolyan lelkes munkával kell elvégeznie az őszi munkák második óriási fontosságú részét: az őszi mélyszántást. Mindezeket a területeket, amelyekbe tavasszal vetés kerül, fel kell szántani. A mélyszántással olyan állapotba hozzuk a talajt, hogy az le tudja kötni a téli esővizet. A fel nem szántott, tehát sima földről ugyanis rögtön lefut az eső, vagy a hó. A szántással porhanyóssá tett föld viszont visszatartja a csapadékot, amely így behatol a talaj mélyebb rétegeibe. Ezekben a mélyebb rétegekben azután annyi vízmennyiség raktározódik el, hogy biztosítja a tavasszal elvetett mag életképességét akkor is, ha az elvetés után száraz időjárás következik.

A mélyszántás tehát szintén egyik igen fontos feltétele annak, hogy az ötéves terv első esztendőjében jó termésünk legyen a így több és jobb kenyér kerüljön mind a városi, mind a falusi dolgozók asztalára. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1949 október 29.

6 óra 20 perc

Hírek az építkezésekről

PG/Fr/Lt Io Gp Az egyik Honvéd-utcai építkezésnél az alapozásnál egy régi malom romjaira akadtak. Hogy az építkezést folytathassák, a romokat robbantással kellett eltávolítani, ami nyolc hét fennakadást okozott a munkában. Az építkezés dolgozói azonban a nyolc hét elmaradásból négy hónap alatt öt hetet már behoztak és előreláthatólag határidőre készen is lesznek.

Ennek a hatalmas teljesítménynek a motorja a MDP pártszervezet. Az építkezéshez az Egyesült Izzó MDP népnevelői jártak ki rendszeresen.

Az egyéni versenyzők igen szép eredményt mutatnak az építkezésen: 130-140 százalékos teljesítményeket mutatnak fel. 82 segédmunkás jár szakmunkás-átképző tanfolyamra, ebből 27 nő, közülük 15 már önálló szakmunkát végez.

x x x

A Műgyetén u. épületén két hét előtt még csak hat páros-versenyző volt, ma pedig már százan állnak párosversenyben. A nők is megértették az egyéni verseny nagy jelentőségét: Fülöp Erzsébet, Dósa Rozáliát hívta versenyre és 170 százalékos teljesítményt ért el. Benedek Ilona még nagyobb feladatra vállalkozott: egy férfi szaktársát hívta versenyre, Németh Györgyöt és 155 százalékos teljesítményével felül is multa.

Az építkezésnél az alapozással rövidesen elkészülnek. A falazást Pozsonyi Zoltán sztáhanovista módszerével végzik majd.

A műgyetemi építkezésnél a legjobb egyéni versenyeredmény: 48 óra munkaidő alatt 84 órának megfelelő normateljesítmény volt. A munkafegyelen megszilárdításához nagyban hozzájárult, hogy a későn jövők neveit fekete táblára írták ki. /MTI/

A Péti Nitrogénművek egyik vegyes-brigádjának kutatásai nyomán öt százalékkal emelkedett a cseppfolyós ammónia-termelés

Nin/Kné/Lt Gp A Péti Nitrogénművek termelési értekezletén az üzem vezetői ismertették a dolgozókkal a termelés hiányosságait. Felhívták a dolgozók figyelmét, hogy keressenek lehetőséget a gázgyártás megjavítására.

A felhívás nyomán azonnal egy brigád alakult a gázgyári és a központi laboratórium dolgozóiból. A brigád 27 tagja közül 21 fizikai és hat értelmiségi dolgozó. A brigád célkitűzése olyan gáz előállítás volt, amelyből több ammóniát és pétisót lehet kinyerni. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1949 október 29.

6 óra 20 perc

/A Péti Nitrogénművek...folyt./ Nin/Kné/Lt Gp

A brigád munkája nyomán sikerült is olyan jó minőségű gázt előállítani, amelyből kilenc százalékkal több ammóniát lehet termelni, mint az addig használtból.

A brigád munkájával az ammónia-termelést átlagosan öt százalékkal emelték. /MTI/

Tervismertető értekezletek vidéken

Vid 8 BT/Fr/Lt Io Ks A debreceni hajlított-butorigyűrtében a tervismertető értekezleten ismertették az üzemműk az utóbbi idő során elért fejlődését. A régebbi 95 százalékos átlagteljesítmény a MDP-nek a termelékenység fokozásáról szóló határozata óta 112 százalékra emelkedett. Sok egyéni teljesítmény elérte a 178 százalékos is. Az üzem egyik brigádja egy hét alatt 103-ról 121 százalékra emelte termelését. A jövő évben esőönték a gáz készítményeknek szánt/és ezzel is hozzájárulnak az öntözés esőöntéséhez.

/Vizsgálat ezeket szériában gyártják

A MÁV Talpfátelítőtelep N.V. dorobvári üzemeinek

tervismertető értekezletén bejelentették, hogy a jövő évben sor kerül a gépi berendezés korszerűsítésére, az üzemek kibővítésére. A talpfák pótlása a jövőben nem a csutva-malon, hanem a telepen történik, ami biztosítja a gondos és szakzerű munkát és növeli a talpfák tartósságát. /MTI/

Proletár igazságérzetemre hallgatva teszek majd igazságos Női Ülnökök nyilatkozata

BT/Bo/Lt Ni Női demokráciánk fejlődésének újabb eredménye, hogy bevonulnak a büntető igazságszolgáltatás területére is a dolgozók.

Az üzemek legjobb dolgozói közül sorolták ki a napokban a népi ülnököket, akik részére az igazságügyminisztérium tájékoztató előadást rendezett.

Ezzel kapcsolatban Ligeti Béla úlnök, a z Állami Nyonda dolgozója a következőket mondta:

- Nagyon örülök, hogy a nép is bekapcsolódik végre a büntető törvénykezésbe. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1949 október 29. 6 óra 30 perc

/ Proletár igazságérzetre hallgatva... folyt. / BT/So/Lt Ni

Ha jogilag nem is vagyunk még képzettek, de azért meg tudjuk mondani, amit akarunk. A népi demokrácia ezzel is közelebb hozza az igazságszolgáltatást a dolgozó néphez. Igyekezni fogok az országépítésnek ezt az új munkakörét, amelybe eddig nekem és munkatársaimnak nem volt alkalmunk bekapcsolódni, éppen olyan jól betölteni, mint az eddigieket.

Blou ökből; Somogyi János, a Mezőgazdasági Élelmiszeripari Minisztérium munkása így nyilatkozik:

- A népi alnökök rendszerével a jog erősen összekapcsolódik a dolgozó néppel azáltal, hogy most már a bírák is közülünk valók. Eddig akadtak még reakciós bírák, akik csak a paragrafusokat nézték, és gyakran a dolgozók rovására ítélkeztek. Ez többé nem történik meg.

Beck Lajosné, a Hungária Vegyi és Kohóüvegyipari Vállalat munkása így nyilatkozik:

- Nagyon örülök, hogy erre a helyre kerültem - mondotta -, amire régebben bizony mint munkás és mint nő nem is gondolhattam. Szívvel-lellekkel és minden érzéssel a munkásszertály, az egész dolgozó nép javára fogunk ítélkezni. Ha szakmai tudásom esetleg hézagos is még, igazzságérzetre hallgatva teszek majd igazságot.

Tóth József dohánygyári munkás így beszél:  
- Nagy megtiszteltetés ért bennünket, fizikai dolgozókat. Most, hogy a széles dolgozó tömegeket is bevonták a bírászkodásba, megvan minden biztosíték arra, hogy a büntető jogszolgáltatás valóban teljes mértékben a nép érdekeit fogja szolgálni. /MTI/

Ujabb termelőszövetkezeti iskola nyílt meg Hajdu-nagyhajósban

Kir Kó/2/ Lt Ni Debrecen, október 29.

A seregföldi termelőszövetkezeti iskola felállítását követően a Hajduszentpéter határában levő debreceni-köszölyszegi termelőszövetkezeti csoport központjában újabb termelőszövetkezeti iskola nyílt meg, ahol a szövetkezeti tagok gyermekei tanulnak. A szövetkezeti tagsága nagy lelkesedéssel küldött üdvözlőlevelet az iskola megnyitása alkalmából Rákosi Mátyásnak, a magyar nép bölcs vezetőjének. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 október 29. 9 óra 25 perc

Oktober 31-én lepözi le a főváros Ságvári Endre onléknívét

Bp & Vr/Sk/Vá Ks KM Bn Pongrácz Kálmán polgármester október 31-én, hétfőn délután három órakor ünnepélyes keretek között lepözi le a mártírhalált halt Ságvári Endrónak a Városháza udvarán felállított onléknívét. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe:

Bn/Vá Bn A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzésében péntek óta nem történt változás. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe!

Kó/SH Bn A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzését, valamint a vásárcsarnokok és néppiacok kicsinybeni árainak jegyzését ezentúl csak hetenként egyszer adjuk ki teljes terjedelmében, mégpedig a nagyvásártelepi árakat csütörtökön kora reggel, a vásárcsarnoki-és piaci árakat pedig csütörtökön napközben. A többi napokon csak az esetleges változásokat közöljük. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe!

§ Vá Io Bn Az alábbiakban közöljük Apró Antalnak az Ujító Kongresszuson elmondandó beszédét. Korotot kíséretében.

- A Szakszervezetek Országos Tanácsa és a Találmányi Hivatal által egybehívott Ujítók és Elvunók Kongresszusa jelentős eseménye a magyar újjáépítésnek, az újjáépítésben élen járó ölmunkásoknak, ujítóknak - közöli beszédét Apró Antal.

- A kongresszus hároméves tervünk befejezésének utolsó szakaszában állt össze, egy olyan időpontban, amikor üzemeink, gyáraink dolgozói nagy örömmel és büszkeséggel jelentik, hogy idő előtt teljesítették hároméves tervüket és máris új feladatokat vállaltak a terv túlteljesítése terén és készülnek az ötéves tervünk elkezdésére.

- Hároméves tervünk idő előtti befejezése azt jelenti, hogy hét hónappal előbb fejezzük be a tervet - két év és öt hónap alatt - de üzemeink egész sora ezt az időpontot is jelentősen lerövidítette.

- Az elmúlt két és fél év alatt helyreállítottuk, továbbfejlesztettük iparunkat, amelyet a fasiszta háború lerombolt. De nemcsak helyreállítottuk a régit, hanem az új üzemek egész sorát építettük fel. Helyreállítottuk közlekedésünket, hídaink jelentős részét, új iskolákat, egyetemeket, kórházakat, lakóházakat, üdülőket építettünk. Ezek az eredmények azt bizonyítják, hogy az elmúlt esztendő során a magyar nép körében, de eredményesen dolgozott és most, hároméves tervünk befejezésekor büszkén tekinthetünk vissza, mert legyűrtük a nehézségeket és a lerombolt országból virágzó országot építettünk.

- Hároméves tervünk végrehajtása közben állandóan emeltük a munka termelékenységét, ezen keresztül pedig dolgozó népünk életszínvonalát. Munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, haladó értelmiségünk nem ijedt meg az újjáépítés nehézségeitől, vállalta az áldozatokat, az inflációs idők nélkülözéseit. Vállalta azért, mert bizott a jövőben, bizott a magyar nép fellemlkedésében, bizott a magyar kommunista programjában és azok bölcs vezetőjében, Rákosi elvtársban.

/Folyt. köv./ TL

Apró Antal beszéde... /1. folytatás § Vá Io Bn

Kemény munkával nap mint nap az építés területén - szívós harcban a reakció ellen sikerült kiszorítani a hatalomból a régi rend urait, a tőkéseket, a kizsákmányolókat, a munkásosztály ellenségeit, a soraink közé befurakodott árulókat.

- Ha visszatekintünk az elmúlt évek harcaira, csak akkor tudjuk igazán értékelni és felismerni eredményeinket. Ezeken a harcokon keresztül sikerült megerősíteni a munkásosztály hatalmát és állandóan erősíteni gazdálkodásunk szocialista szektorát. Hároméves tervünk befejezésekor már büszkén számolhatunk be arról is, hogy iparunk több mint 90 százaléka, a bankok, a nagykereskedelmek, a bányák, a közlekedés, a külkereskedelmek nem a tőkés, hanem a nép államának kezében vannak.

- Mezőgazdaságunkban is jelentős fejlődésről számolhatunk be. Sokszáz termelőszövetkezetünk van, jelentős, állami birtokaink, mintagazdaságaink vannak. A traktor- és géppárlonásaink száza mutatják azt a nagy fejlődést, amely mezőgazdaságunkban és dolgozó parasztságunk soraiban végbement. *L. Nagy*

"Ezeket a jelentős eredményeket úgy értjük el - mondotta Rákosi elvtárs - az alkotmány ismertetésekor - hogy a magyar munkásosztály a dolgozó parasztsággal szövetségben s a Szovjetunió támogatásával, nehéz harcok után győzött a régi renddel szemben. Hatalomra jutott és rálépett a szocializmus építésének útjára. Magyarország népköztársaság lett, a munkások és dolgozó parasztok állama, ahol minden hatalom a dolgozó népé."

- Az a körülmény, hogy ma itt az újjáépítésben élen járó munkások, mérnökök, tudósok, a magyar ipar szervezői és vezetői együtt vannak és az a körülmény, hogy mi itt országunk újjáépítésének eredményeiről, élen járó dolgozóink ujításairól, a magyar munkásosztály hatalmáról, hároméves tervünk sikeréről, dolgozó népünk növekvő jólétéről, országunkban a szocializmus építéséről beszélhetünk, elsősorban felszabadítottunknak, a nagy Szovjet népnek és bölcs vezetőjének, a nagy Sztálinnak köszönhetjük.

/Folyt. köv./ TL

Apró Antal beszéde... /2. folytatás/ § Vá Ia Bn

- A hős Vörös Hadsereg hozta meg nekünk a szabadságot, zuzta szét a hitleri fasizmust és tette szabaddá népünk előtt épenugy, mint a többi népi demokratikus országok dolgozói előtt a felemelkedés útját.

- Független, szabad ország, népköztársaság vagyunk s a felsorolt eredményeink azt bizonyítják, hogy helyesen és jól gazdálkodtunk a nagy Sztálintól kapott szabadsággal.

- De ugyanakkor Rákosi Mátyás szavait idézve meg kell állapítanunk: "Minden tethez, mely a felszabadulás után hazánkat a mélységből és a romokból a felemelkedés felé vitte, a magyar kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártja adták a kezdeményezést, a lendületet, ők vállalták az áldozatot és a vezetést."

- Országunkban a munkásosztály hatalomra jutása a proletariátus diktatúrája, Pártunknak szocializmust építő programja a termelés területén új feladatok megoldásának egész sorát tüzte napirendre. A munkásosztály hatalomra jutása növelte a dolgozók öntudatát és alkotóképességét, de növelte felelősségét is. Megváltozott a munkásosztály viszonya a munkához, a termeléshez. Ez azt jelenti, hogy az állami üzemekben, vállalatokban, a szocialista szektorban dolgozó munkások, mérnökök, vállalatvezetők, a gyárat, a gépeket, a szerszámokat úgy kell tekintsék, mint olyan társadalmi vagyont, amelynek védelme, fejlesztése, gyarapítása, alapvető egyéni érdeke minden dolgozónk.

- Ujítóink, élmunkásaink, a munkaversenyben aktívan résztvevő dolgozóink példaadóan mutatnak utat minden dolgozó számára, hogyan kell a termelés frontján a szocializmus építését meggyorsítani.

- Az a körülmény, hogy munkásosztályunk hatalmon van, csak növeli minden becsületes dolgozó felelősségét saját maga, családja és nemzete iránt. Lenin és Sztálin elvtársak klasszikus munkáikban számos esetben foglalkoztak a munkához való szocialista viszony kérdésével.

/Folyt. köv./ TL

/Apró Antal beszéde...3.folyt./ § SH Ia Bn

- Lenin elvtárs ezt írja: "az évszázados másnak végzett munka után először nyílik lehetőség arra, hogy a munkás saját magának dolgozzék."

- Másutt viszont azt tanítja Lenin: "A kommunizmus építése ott kezdődik, amikor az egyszerű munkás gondolkodik a munka termelékenységének emeléséről". Ez kell a szocializmus győzelméhez.

- Sztálin elvtárs ugyanerről a kérdésről ezt írja: "A hatalomra jutott munkásosztály a szocializmus építése alatt a munkát, amit azelőtt megvetett és súlyos tehernek tekintett, a becsület, a díszőség, a bátorság és hősiesség dolgává változtatott."

- Mi elvtársak! - a szocializmus építése terén is elsősorban a nagy Szovjetuniótól, Lenintől és Sztálintól kell hogy tanuljunk. Büszkéek vagyunk arra, hogy ma itt, a magyar Ujítók és Élmunkások Kongresszusán a szocializmus építésében gazdag tapasztalattal rendelkező nagy Szovjetunió legjobb dolgozóit, élenjáró sztahanovistáit, sorainkban üdvözölhetjük. Büszkéek vagyunk arra, hogy a Szakszervezeti Tanács megívására a nagy Szovjetunió Szakszervezetek és a népi demokratikus országok szakszervezetői, a szocializmus építésében élenjáró munkásokat elküldötték a mi tanácskozásainkra.

- Külön üdvözöljük ebből az alkalomból a Szovjet Delegáció ittlévő tagjait: Kárcev, Bikov, Savjugen, Ananyjeva, Filimov elvtársakat.

- Üdvözöljük Lengyelország, Románia, Csehszlovákia munkásosztályának delegátusait.

- Az a körülmény, hogy tanácskozásainkon ilyen nagyszámú részt vesznek a népi demokratikus országok képviselői, azt mutatja, hogy a szocializmust építő országok, a szabadságszerető népek testvéri együttműködése, őszinte, baráti és szétértékelő len.

- Elvtársak! Országunkban bekövetkezett mélyreható politikai és gazdasági változások tették lehetővé, hogy munkásosztályunk és dolgozó parasztágunk ebben az évben széleskörű munkaversenyben, a termelés minden területén, a több és jobb termelést legfontosabb feladatának tekintse.

/Folyt. köv./ TL

/Apró Antal beszéde... 24. folyt./ § SH Ie Bn

- Miért vált ez lehetségessé?  
- Mindenekelőtt azért, mert a magyar nép érzi és tudja, hogy az ország a sajátja és ezért dolgozik úgy, mint a jó gazda. Hívvel és szeretettel, fáradságot nem kímélve. Mert tudják, hogy a szocializmus végleges győzelme országunkban csak akkor lehetséges, ha többet, jobbat és olcsóbban termelünk, mint a horthyista Magyarország. Az ország dolgozói mindennapos életük-ből tudják és látják, hogy csak a fokozódó termelésen keresztül emelkedhet a dolgozók életszínvonala.

- Ezt juttatták kifejezésre a Diósgyőri Vasgyár dolgozói februárban, amikor szocialista munkaversenyre hívták ki az ország összes dolgozóját.

- A diósgyőriek felhívásukban azt mondják, hogy: "Mi, Diósgyőri Vasgyár dolgozói felismertük a munkásosztály megváltozott, új viszonyát az állami tervhez, a termelőeszközökhöz, a munkához. Rákosi Mátyás elvtárs - a Magyar Dolgozók Pártjának, a magyar nép vezetőjének - útmutatása nyomán megértettük azt is, hogy a szocializmusért folyó harcban, most a legdöntőbb a termelésnek, a munka termelékenységének állandó fokozása, a szocialista munkaverseny továbbfejlesztése."

A diósgyőriek felhívására az üzemek százai válaszoltak, osatlakoztak a munkaversenyhez. A dolgozók tízezrei tették magukévá ezt a felhívást és vállalták kötelezettségeiket, a termelékenység emelését, a selejt csökkentését, új munkamódszerek bevezetését, az önköltség csökkentését.

- A dolgozók által kezdeményezett 1948-as 1949-es munkaversenyek jelentős mértékben járultak hozzá három-éves tervünk sikeres befejezéséhez.

- A munkaverseny különböző formái, az egyéni verseny, a brigádverseny, ujitómozgalom, a tapasztalatcsere-mozgalom, a munkamódszerátadási-mozgalom, a szocializmus építésének hatalmas rugóivá váltak.

/Folyt. köv./

TL

Apró Antal beszéde... /E. folytatás/ § VÁ Ie Bn

- Munkásosztályunk felszabadulása azt is eredményezte, hogy a dolgozóknak rejlő alkotóerő, a találékonyság, a kezdeményezés, az új módszerekre való törekvés, a munkának könnyebbé, de eredményesebbé tétele is felszabadult. Rövid idő alatt tíz- és tízezer dolgozó jelentős újításokat hajtott végre a gépeken, szerszámokon és ezáltal munkásaink és mérnökeink sokmillió forintnyi segítséget adottak nemzetgazdaságunk erősítéséhez.

- Az utóbbi években új fogalmak születtek Magyarországon: élmunkások, ujitók. Kik ezek? Miből táplálkoznak az ujitók és élmunkások mozgalmá?

- Ezek az emberek a magyar ujjaépítés hősei, akik megértették, hogy mit jelent, ha a munkásosztály hatalom van. Az ujitó és élmunkás-mozgalom nem néhetett ki a kapitalizmus talajából, mert akkor a több és jobb munka nem a dolgozók felemelkedését és jólétét célozta, hanem a tökések profitját növelte volna.

- Nem is juthatott eszébe a munkásnak az ujitás, mert ezzel saját maga is osztálya érdekei ellen cselekedett volna.

- Merőben más a helyzet most, amikor munkásosztályunk szocializmust épít. Új munkásosztály ez a miénk, kizsákmányolástól szabad, egy felszabadult munkásosztály. Csak egy ilyen osztály képes arra, hogy a munkának ilyen hatalmas lendületet, a találékonyságnak, a kezdeményezésnek soha nem látott példáit mutassa fel.

- Az ujitók és élmunkások új munkaerőket, a munkásoknak a termeléshez való új viszonyát teremtették meg. Egyszerű munkások kezdenek a technikával foglalkozni, tudományosan gondolkodni, a gépekből a maximumot akarják kihozni, hogy ezzel a szocializmus építését elősegítsék.

- Gerő elvtárs mondotta: "A munka többletét nem gyors erőfeszítéssel éri el az élmunkás, hanem a munka jobb előkészítésével, megszervezésével, találékonysággal, szaktudásának tökéletesítésével."

HG

/Folyt. köv./

B 14. kiadás 1949 október 29 10 óra 15 perc

Apró Antal beszéde... / 6. folytatás / § Vá Ia Bn

A horthyista Magyarországon szá sem lehetett újító mozgalomról, pedig a magyar nép ebben a korszakban is sok kiváló tehetséget termelt ki magából, de ezeket a tehetségeket elnyomták, kiszármányolták. Ezek a tehetségek találmányaikat garasokért voltak kénytelenek eladni. Hosszu ideig az a felfogás volt uralkodó, hogy a magyar munkás és mérnök nem képes újat alkotni. Újat alkotni csak a németek vagy az angolok tudnak.

- Petőfi Sándor naplójából idézve: 1849.

Áprilisában megemlíti, hogy egy Klingel nevű gépésznek új találmánya van, ezt a találmányt tegnap mutatta be a Körben. A találmány lényege az, hogy a vaspályákat feleannyiért lehetne felépíteni, mint amit tervezték s az utazási költségeket is felére lehetne csökkenteni. Nyolcvanmillió pengőt lehet megtakarítani, bizonyította a feltaláló.

- Az akkori közlekedési miniszter, Széchenyi István, gyanuba fogta a tervet, nem volt hozzászokva ahhoz, hogy az országban belül is vannak tervezők, újítók s mint ahogy Petőfi mondja: "Elvén azon szent meggyőződésben, hogy a magyar ember hatékony", meg sem nézte Klingel gépeit, hanem elutasította az egész tervet.

- Petőfi azt írja: "Nem Széchenyi volt a hibás, hanem Klingel uram, mert miért választotta születési helyét Magyarországot". Ha Angliában született volna, akkor valószínű, a miniszter jobban megnézte volna terveit.

- Ezt az esetet csak azért említettem meg, mert a későbbi évtizedekben is hasonló sors jutott a magyar újítóknak, feltalálóknak. Az iparvállalatok tulajdonosai, a tőkéssek minden újítást vagy szabadalmat féltve őriztek. A Gyáriparosok Országos Szövetsége szerződést készített, ezt a szerződést minden üzemben, az u jonnán belépett mérnöknek vagy technikusnak alá kellett írni, amelyben kötelezte magát, hogy a munkája közben eszközölt esetleges találmányok ellenszolgáltatás nélkül mennek át a munkáltató tulajdonába.

/Folyt. köv./ TL

B 15. kiadás 1949 október 29 10 óra 20 perc

Apró Antal beszéde... / 7. folytatás / § Vá Ia Bn

De arra is kötelezték a mérnököket, hogy ha elhagyják az üzemet, öt évig semilyen konkurens cégnek nem adhatják át találmányaikat. Így jutalmazta a "Kutya Szövetség" annakidején a tehetséges magyar tervezőket, mérnököket, munkásokat.

- A szabadalmi jogra való hivatkozással tettemek el, hiúsítottak meg olyan újításokat, amelyek az ipar számos területén, a termelés fokozását jelentősen előbbrevítte volna.

- Meg kell itt említenünk az örökgyufa esetét, amelyet egy magyar feltaláló készített, amelynek szabadalmát a gyufatrüszet felvásárolta és 15 éven át visszatartotta a fiókjában, hogy ezáltal magának a monopólium profitját továbbra is biztosítsa. Tizenöt év után Találmányi Hivatalunk most fogott hozzá az örökgyufa előállításának gyakorlati kidolgozásához.

- Ezekből a példáktól láthatjuk, hogy a régi rendszerben nem volt értelme annak, hogy a munkás, a mérnök azon törje a fejét, hogyan lehetne olcsóbban többet, jobbat előállítani. A munkásokat a munkanélküliség állandó veszedelem fenyegette. A felszabadulás hozott itt is változást, amely szabadadátette a tömegekben rejlő nagyszemű kezdeményező és alkotó erőt, amelyet századokon át fojtott el az régi Magyarország.

- Már a felszabadulás első napjaiban találok közöttünk az ötletességnek, leleményességnek számtalan formájával, amikor munkásaink, mérnökeink a romokból szabadították ki a géme- ket, helyezték üzembe.

- Az újítási mozgalom Magyarországon együtt fejlődött a munkaverseny-mozgalommal. A kettő egymástól nem is választható el. A szakszervezetek a felszabadulás után már az első bérszerződéseken kihangsúlyozták az újítások fokozottabb díjazásának szükségességét.

- Az újítási mozgalom utat nyitott a magasabb technika felé a dolgozók tíz- és százezreinek támogatásával.

HG

/Folyt. köv./

Apró Antal beszéde... /8. folytatás/ § Ie Bn Vá

Örvendetes jelenség, hogy az ujitási és az élmunkás-mozgalomban jelentős számban vannak mérnökök, technikusok, tudósok. Ez azt mutatja, hogy mindkét dolgozó réteget - a munkásokat és a műszaki értelmiségieket - egy közös cél vezérli, emelni a munka termelékenységét, erősíteni a szocializmus alapjait. A munkások, mérnökök ezért a közös célért harcolnak vállalva, a mikor új gépeket konstruálnak, átalakítják szerkezeteiket, megdörik a régi technikat és kialakítják az újat.

- Az ujitók és élmunkások a szocializmus építésének uttorői és ők - kiket az üzemek, a gyárak ide az Ujitók Kongresszusára elküldöttek, képviselik a dolgozók széles tömegének azt a kívánságát, amely nap mint nap nyilvánul meg abban, hogy új utakat, lehetőségeket keresnek a dolgozók a munka termelékenységének fokozására.

- Az ujitások, az új munkamódszerek bevezetése, az új gépek és szerkezetek gyors alkalmazása törvénnyé kell, hogy váljék iparunk és a termelés minden területén.

- Az ujitási mozgalom nagyobb lendületet csak a stabilizáció után, 1947-ben kapott. Ebben az időben körülbelül tízmillió forint értékű ujitást nyújtottak be a dolgozók és akkor kezdődött meg lényegében először az ujitások komoly díjazása.

- 1947-ben a nyolcvan ezer dolgozót számláló NIK-üzemeknél 421 ujitási javaslatot nyújtottak be.

- 1948-ban már havonta mintegy kétezresen. A megtakarított összeg mintegy 27 millió forintot tett ki. A jutalmazás összege pedig 710,000 forint volt.

- Az ujitási mozgalomban a fordulat 1948-ban - Csepel dolgozói által - elindított országos munkaverseny óta van. A kormányzat egész sor rendeletben biztosítja az ujitók számára a jutalmazást és azt, hogy amennyiben ujitásaik arra érdemesek, azok bevezetése, alkalmazása a termelés különböző területein kötelezők.

- Ettől az időtől kezdve mind nagyobb számban kerültek fel a termelés javítását célzó ujitások, sőt jelentős találmányok is.

/Folyt: köv./ TL

Apró Antal beszéde... 9. folyt./ § SH Ie Bn

- 1948 első tíz hónapjában, mintegy 5.000 ujitás, körülbelül 35 millió forint megtakarítást jelentett nemzetgazdaságunknak. Sok helyen nehéz volt legyűrni az ujitással szemben fennálló maradéktartózkodást és gyanút. Sok helyen nem voltak biztosítva az ujitások kidolgozásához szükséges műszaki- és a nyagi eszközök.

- A díjazás körül is mutatkoztak hibák, hosszú, bürokratikus eljárások, amelyeket ebben az évben sikerül lényegesen felszámolni.

- A kormány által kibocsátott rendeletek kimondják, hogy a díjazás, nemcsak az egy üzemben elért, de az egész nemzetgazdaság eredménye után kifizetendő és olyan javaslatok jutalmazását is előírja, amelyeket folyóiratok közleményei, szabadalmi leírások, vagy más üzemek tapasztalatai alapján terjesztenek elő. A rendeletek megszemélt védelmet biztosítanak az ujitóknak. Egész sor szervezeti intézkedést tett a kormányzat a minisztériumokban, ipari központokban, a közlekedésben, a mezőgazdaságban és más területen, amelyek elősegítik az ujitások gyors alkalmazását, bevezetését. E téren a hirtelt GyOSz, a "Kutya szövetség" rendelkezésétől eltérően a nagyjelentőségű találmányokra vonatkozó rendeletek kimondják, hogy a tudományos kutatók és felelős műszaki vezetők még akkor is kaphatnak találmányukra szerzői tanúsítványt, élvezhetik az ezzel járó előnyöket, ha a találmány kidolgozása közvetlen hivatali munkájuk tárgya volt.

- Az ujitások elbírálásánál és bevezetésénél jelentős szerepe van a Találmányi Hivatalnak, amelynek jó munkája nagy segítséget jelent az egész ujitó és élmunkás mozgalomnak, a munkaverseny továbbfejlesztésének.

- A Találmányi Hivatal mind eredményesebben használja fel ezen a téren a szovjet tapasztalatokat és munkájában mindjobban alkalmazza azokat a szocialista munkamódszereket, amelyekkel az ujitási mozgalom nap mint nap erősödhet.

/Folyt. köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. október 29.

10 óra 45 perc

/Apró Antal beszéde... 10. folyt./ § 3H 1e Bn

- A Szakszervezeti Tanács és a Találmányi Hivatal rendezésében, két héttel ezelőtt nyitottuk meg az első országos ujitó kiállítást. A kiállításnak hatalmas sikere van. Eddig közel kétszáz ezer dolgozó látogatta meg. Csaknem három ezer ujitást mutat be a kiállítás. A dolgozók aktivitására, az ujitók nagyszerű, jó munkájára jellemzőek azok a számok, amelyekről nyilvánosan már nem egyszer beszélünk, hogy nyolc hónap alatt több mint 36 ezer ujitást, javaslatot tettek a munka jobb megszervezésére, gépek átalakítására, új szerzemek bevezetésére a dolgozók.

- Az ujitó kiállítás jelentős eseménye az ujitó-mozgalomnak és megállapítható, hogy az ujitások szemléltető módon való bemutatása jelentős mértékben segíti elő az ujitások elterjedését, a tapasztalatcsereit, az üzemek közötti munkamódszerátvitelt, az ujitó és élmunkáskörök együttműködését.

- Jó példa erre az Építészeti Minisztérium kezdeményezése, ahol a kiállított ujitásokat az ipar vezetői, a vállalatok és a tudományos intézetek vezetőivel közösen vitatták meg. Egyben meghatározták, hogy melyek azok az ujitások, amelyeket be fognak vezetni.

- Csak ebben az évben az ujitások közvetlenül mérhető eredménye több mint 180 millió forint, s ebben ninosenek benne olyan nagy jelentőségű találmányok, amelyeknek legyártása, bevezetése csak az öt éves terv idején fog megtörténni.

- A kiállítás ideje alatt különböző iparágak dolgozói tapasztalatosra értékezték egész sorát tartották, ahol a kiállításon bemutatott ujitásokat, azok gyors bevezetését vitatták meg. Az üzemek egész sorában vezettek be máris olyan ujitásokat, amelyeket a dolgozók a kiállítással kapcsolatos tapasztalatosra-tanácskozáson sajátítottak el.

- Nézzük meg, mit jelentenek az ujitások egyes iparágakban, élmunkásaink, ujitóink milyen összegeket takarítanak meg nemzetgazdaságunknak?

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949 október 29

10 óra 52 perc

Apró Antal beszéde... /11. folytatás/ § 3A 1e Bn

- Míg a vas- és fémiparban és a gépgyártásban az év első negyedében a bejelentett ujitások száma 4005 volt, az elfogadott ujitások után kiértékelt, várható egy évi gazdasági eredmény: 13,432,746 forintot tesz ki.

- Az év harmadik negyedében benyújtott ujitások száma 9040-re, a gazdasági eredmény pedig 40,034,156 forintra szökött fel.

- Százalékosan ez azt jelenti, hogy míg az ujitások száma 125 százalékkal, addig a várható gazdasági eredmény csaknem 200 százalékkal emelkedett, ékes bizonyítéka annak, hogy rendszeres munkánk eredményeképpen nemcsak az ujitási bejelentések száma, hanem azok minősége napról-napra igen komoly mértékben javul.

- Textiliparban az év első negyedében a várható gazdasági eredmény hétmillió forint körül mozgott, az év harmadik negyedében a várható évi gazdasági eredmény a kilenmilliót is meghaladta.

- A villamosenergia-termelésnél, bár az ujitások száma egyáltalán nem emelkedett, a gazdasági eredmény az év harmadik negyedében háromszorosa az előzőknek.

- Vegyszereti iparunkban az ujitások révén elért eredmény az év szeptember végéig 24 milliót jelentett, a magas- és mélyépítő iparban pedig ugyancsak szeptember végéig elértük a 28 milliót.

- Ujitó mozgalomunk eredményességének bizonyítékaul szolgáljanak a következő adatok:

- Az év első kilenc hónapjában az ujitási bejelentések száma 45,123; az elfogadott ujitások száma 18,724 volt. A bevezetett ujitások után 7,535,008 forint díjat fizettünk ki. Az ujitások után kiértékelt egy évi várható gazdasági eredmény 199,647,194 forintot tesz ki, tehát alig kevesebb, mint kétszáz millió.

Váramivel

/Folyt. köv./ TL

Apró Antal beszéde... /12. folytatás/ § Vá Ia Bn

- Különösen jelentősök ezek a számok, ha összehasonlítást teszünk a múlt év eredményeivel, amikor is a benyújtott ötezer újítási javaslatnak várható évi gazdasági eredménye mindössze 35 millió forintot tett ki.
- Ezekhez a jelentős eredményekhez még meg kell jegyeznünk, hogy ebben a statisztikában az újítások és találmányok egész sora még nincs felvéve.
- Mint már előbb is mondtam, számos olyan jelentőségi találmányunk van, amely jelentékenyen hozzájárul öt éves tervünk egyes műszaki kulcsfeladatainak megoldásához és amely világ-technikai szempontból is komoly haladást jelentenek.
- Újítóink között nagy számban találunk munkásokat, a munkaverseny legjobbjait, brigádvezetőket, él-munkásokat és egyéni versenyzőket.
- Munkásaink, mérnökeink nap mint nap újabb javaslatokkal lépnek elő. Az újítók jelentős része egyszerű munkás, aki gyakorlati munkája közben jön rá arra, hogyan lehetne a gépeken és a szerszámokon olyan átalakításokat végrehajtani, amelyek elősegítik a termelés fokozását. Ezek az egyszerű emberek sok milliót takarítanak meg nemzetgazdaságunknak.
- Tallósi József, a diósgyőri MÁVAG Martin-öntőmunkása, többszörös újító, akinek javaslatait már számos esetben alkalmazták és több mint félmillió forint megtakarítást jelentenek a diósgyőri MÁVAG-nak.
- Mogyoróssi Ferenc samott-kőműves, a Zsolnay-gyár volt munkása, akinek javaslata alapján szűrőkomenciót égető komencióvé alakítottak át és ezzel az égetési kapacitást 100 százalékkal növelte, az üzemnek 1,645,000 forintot takarított meg.
- Juhász Péter többszörös újító, aki a cser-názó gépeken, orsózó gépeken jelentős újításokat vezetett be és ezáltal az üzemnek többszáz ezer forint hasznot hozott.

+ /Folyt. köv./

Apró Antal beszéde... /13. folytatás/ § Vá Ia Bn

- Kiss Józsefné a Jata- és Kenderipar dolgozója. A keresztorszó gépen végzett jelentős újítást és ezáltal a szálszakadást lényegesen csökkentette. Újítását a textilipar többi üzei is bevezetik.
- Bédi Gáspár autogén-hogasztó, élmunkás OML-motorokon végzett újítást és ezáltal jelentősen megjavította az üzem termelési átlagát. Újításával megszüntette a selejtet.
- Leéb János: a Magyar Waggon- és Gépgyár szerszámlékatosa, vetőgépeken végzett egész sor újítást, amely soktízezer forintos megtakarítást jelent az üzemnek és újításai országos viszonylatban is alkalmazhatók.
- Pálmai Béla üst-élmunkás. A csepeli Martin-üzem dolgozója. A kemencék építésénél az üst-térfogató növelésével sokmillió forintos megtakarítást végzett.
- Egyetemi tanáraink, tudósaink is számos nagyjelentőségű újítást hajtottak végre.
- Dr. Buzág Aladár egyetemi tanár, a cellulózgyártás terén nagyjelentőségű újításokat vezetett be, ezért Kossuth-díjat kapott. Az öt éves tervben ezek az újításai lehetővé teszik, hogy az ország cellulóz-szükségletének jelentős részét belföldi forrásokról fedezzük.
- Pogány Miklós a WM-gyár mérnöke kidolgozta tudományos alapon a hazai elektróda-gyártást és ma már kifogástalan nikród néven komoly elektródával látja el a magyar ipart.
- Túzes Sándor üzemvezető technikus lemez-radiátorok gyártása terén vezetett be jelentős újításokat.
- Szabó Deli és Mátyás Kő bányászati laboratórium a kőbányák feldarabolását eddig robbanóanyaggal végezték, most olyan eszközöket szerkesztettek, amelyek segítségével a kőbányák robbanóanyag nélkül veszik, többszáz ezer forintos megtakarítást értek el.
- Pálincás András lakatos 13 újítást nyújtott be, több mint kétszáz ezer forinttal csökkentette a Goldberger-gyár a belföldi üzemnek költségét.

+ /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949. október 29.

11 óra 15 perc

Apró Antal beszéde... / 14. folytatás / § Vá Ia Bn

- Matyasovszky László kerámikus mérnök lágyporcelán-szigetelőt talált fel, amellyel hároméves tervünk szigetelő szűk keresztmetszetét megszüntette. Az anyagot hazai alapanyagokból készítette el, sokmillió forintos megtakarítást jelent találmánya nemzetgazdaságunknak.

- Major Sándor építész osarnok- és mihely-szerkezetek vasbetonból való előállítására teret nyitott bejelentés útján, amellyel meggyorsította a osarnokok építését. Ujítása építőiparunknak sokmillió forint megtakarítást jelent.

- Lehetne még sorolni az ujitók, észszerűsítők százait, ezreit, akik jó munkájukkal, találmányaikkal új gépek, szerzők, konstrukciók, új munkamódszerek bevezetésével járulnak hozzá hároméves tervünk sikeres befejezéséhez.

- Ujitóink és kiváló munkásaink között nagy számban vannak műszaki értelmiségi dolgozók, akik ujitásaikkal, találmányaikkal jelentős mértékben járultak hozzá nemzetgazdaságunk további fejlesztéséhez. Mérnökeink, technikusaink számos nagy jelentőségű találmányt - együtt a munkásokkal oldottak meg. Ez azt bizonyítja, hogy mérnökeink és technikusaink mind szorosabban dolgoznak együtt a munkásokkal.

- A Találmányi Bizottsághoz benyújtott ujitások 40 százaléka értelmiségi dolgozóktól származik. Az új munkamódszerek bevezetése terén is igen komoly érdemeik vannak mérnökeinknek, akik mind jobban keresik a kapcsolatot a munkásokkal és a munkások szervezeteivel.

- A szocialista munkaverseny-megvalósítás számos területén nemcsak ujitásokkal, új gépek és szerzők alkalmazásával dicsekedhetünk, hanem azzal is, hogy mind több azoknak a dolgozóknak a száma, akik egyénilag vagy brigádon belül országos jelentőségű teljesítményeket érnek el.

- Itt van a kongresszuson Pozsonyi Zoltán ölytárs, aki az építőiparban a falazásnál új munkamódszert, sztahanovista munkamódszert vezetett be és ezzel a magyar építőiparban eddig soha nem látott eredményeket ért el.

HG

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949. október 29.

11 óra 20 perc

Apró Antal beszéde... 15. folyt. / § SH Ia Bn

- Először Nyíregyházán mutatta be munkamódszerét, ahol 1.140 százalékos egyéni teljesítményt ért el, ami azt jelenti, hogy nyolc és fél négyzetméter falat három óra 40 perc alatt húzott fel. Számosan átvették Pozsonyinak követői, többek között Fabik József, aki ifjúságunk tanítványával, Weisz Ottóval 1.258 százalékos eredményt ért el.

- Vagy itt van a legújabb hír, a Komáromi nevű ifjúság-brigádtól, Kovács János, Márki Lajos és Szilágyi Béla elvtársaktól, akik Pozsonyi munkamódszerével 30 perc alatt 1.250 téglát falaztak be, vagyis 2.384 százalékos teljesítményt értek el. Tegnap értesítették eredményeikről Rákosi Mátyás elvtársat. A vasiparból, textiliparból, vagyiparból és a többi iparágakból is nap, mint nap kapunk jelentéseket olyan rekorderedményekről, amelyek azelőtt ismeretlenek voltak.

- Ceglédi László, a WM gyárban olyan ujitást vezetett be, hogy egy leszurókésről három... leszurókésre tért át és ezzel teljesítményét 400 százalékra emelte. Heti 946 forintot keresett.

- Kocsis László, a WM motorhenger-műhelyében dolgozó munkás, új munkamódszerrel 230 százalékos teljesítményt vállalt egyéni versenyben és a harmadik héten 265 százalékos teljesítményt ért el, a negyedik héten pedig 296 százalékos teljesítményre volt. Heti keresete pedig 502 forint.

- Hosszú sorát lehetne még megemlíteni azoknak az újtársaknak, brigádvezetőknek, egyéni versenyzőknek, akik nap mint nap a termelés különböző területein új eredményeket érnek el, rekordokat állítanak fel, és új munkamódszerekkel egymás után döntik meg a régi normákat.

- Kik ezek az élenjáró munkások?

/Folyt. köv./

- Csapó László egyéni versenyző munkáját átszervezte, szerzőjeit átalakította, s ennek következtében 316 forintos heti keresetet ért el.

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. október 29. M Óra 25 perc

/Apró Antal beszéde.... 16. folyt./ § SH Ie Bn

- Ezek mind, mind egyszerű emberek, akik megértették munkásosztályunk új viszonyát a munkához, akikben van kezdeményező erő és képesség ahhoz, hogy utat mutassanak, hogyan kell jobbat, többet termelni, akik a munka termelékenységének fokozásával erősítik a munkásosztály hatalmát, új utakat, módokat keresnek arra, hogy felfűssék a termelésben a maradiságot.

- Az Ujitók és Elmunkások Kongresszusát azért hívtuk össze, hogy itt a Kongresszuson külön aláhúzzuk ennek a mozgalomnak nagy fontosságát és eredményeit az egész ország előtt ismertessük, hogy ezzel is még nagyobb ösztönzést adjunk a további munkához.

- Pártunk és a kormányzat különös gondot fordítanak arra, hogy a mozgalom tovább erősödjön, mert a szocializmus építésében az ujitóknak, az élmunkásoknak hatalmas szerepük van.

- A társadalmi megbozósuláson és elisméréseken túl a magyar kormány jelentős anyagi támogatást nyújt az ujitó- és élmunkás mozgalomnak.

- Az utóbbi időben sokmillió forintot osztottak ki az ipar, az üzemek, az ujitók és élmunkások között. Csak a munkaverseny díjazására az utóbbi időben több, mint 16 millió forintot fordított kormányzatunk.

- Ez azt bizonyítja, hogy az élenjáró munkások, ujitók megfelelő jutalmazása olyan elsőrendű feladat, amelyet a jövőben is támogatni kell és támogatni is fogunk.

- A jól dolgozó üzemek munkásai hatalmas összegeket kaptak a kormányzattól a nyereségrészesedés visszafizetéséből is. Ez az összeg ma már meghaladja a 20 millió forintot és ennek 40 százaléka a termelésben élenjáró munkások, mérnökök, technikusok jutalmazására lett fordítva.

- Az ujitásokért és találmányokért járó díjazást pedig egész sor kormányrendelet szabályozza.

/Folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949 október 29 M Óra 30 perc

Apró Antal beszéde... /17. folytatás/ § Vá Ie Bn

- Beszédem eddigi részében a magyar ujitó mozgalom eredményeit ismertettem. A felsorolt nevek, számok, termelési eredmények, az ujitásokban jelentkező önköltség-csökkenésről szóló adatok mutatják az ujitó- és élmunkás-mozgalom nagy politikai és nemzetgazdasági jelentőségét hároméves tervünk befejezésében.

- Büszkéek lehetünk ezekre az eredményekre. Az ujitó-mozgalomnak ez a nagyarányú fejlődése egyben kifejezésre juttatja azt is, hogy a magyar dolgozók szocialista öntudata, Pártunk bölcs vezetése mellett napról-napra erősebb és mind több azoknak a munkásoknak, mérnököknek, ujitóknak a száma, akik a munkát becsületesen, hazafias kötelességnek tekintik.

- Az ujitó-mozgalom fejlődését jelentős mértékben segítették elő szakszervezeteink, amikor politikai felvilágosító munkával, a munkaverseny szervezésével, az ujitások gyors elbírálásának sürgetésével, az ujitó- és élmunkás-körökön keresztül a dolgozók bizalmát kapcsolják be a termelés tudatos fejlesztésébe.

- Az ujitók és élmunkások mozgalma fiatal mozgalom, de olyan életerős, a dolgozók által kezdeményezett mozgalom, amelynek nagy szerepe lesz a szocialista Magyarország felépítésében.

- Egy ilyen mozgalom csak ott fejlődhet, olyan országban, ahol a dolgozók nem kizsákmányoltak, hanem szabadok, ahol a munkás és a mérnök magának épít, tehát ez a mozgalom csak egy szocialista országban, a szocializmust építő országban lehetséges, olyan országban, mint a hatalmas Szovjetunió és a népi demokratikus országok.

Csak ilyen országban lehetséges az, hogy a dolgozóknak fejlődő hatalmas alkotóerő aktivitás felszínre kerüljön és az egész/nép ügyét szolgálja.

- De - kedves Elvtársak - az ujitó-mozgalomnak jelentős eredményei mellett vannak hibái, fogyatékségei.

H

/Folyt. köv./

Apró Antal beszéde... /18. folytatás/ § VÁ Ie Bn

Ezt a kongresszust nemcsak azért hívtuk össze, hogy itt nyakra-főre díszérjük az ujitó-mozgalmat és csak az eredményeket soroljuk fel, hanem összehívtuk ezt a kongresszust azért, hogy itt megmutassuk az ujitó mozgalomban, a munkaverseny-mozgalomban jelentkező hibákat és irányt vegyünk arra, hogy úgy az ujitási mozgalomban, mint a versenymozgalomban meglévő gyengeségeket felszámoljuk.

- Engedjék meg, hogy röviden beszéljek ezekről a gyengeségekről. Vajjon megértik-e ennek a mozgalomnak jelentőségét a minisztériumok, az ipar, az üzemek, a szakszervezetek vezetői?

- A válasz az lehet, hogy sokan már megértik, de nagyon sokan vannak még a minisztériumokban, az üzemekben és a szakszervezetekben is vezetők, akik azt mondják, hogy a munkások és mérnökök egyszerű lezdeményezései, ujitásai csak másodlagos jelentőségű dolgok. Ez helytelen felfogás.

- Számos esetben meg is mutatkozik, amikor az ujitások elbírálásáról, bevezetéséről vagy díjazásáról van szó. Ezek a jelenségek azt mutatják, hogy a vezetők közül számosan nem értik meg az ujitások nagy politikai és gazdasági jelentőségét.

- Amikor megvizsgáltunk egy jó pár esetet, hogy miért késik az ujitás bevezetése, akkor számos esetben azt láttuk, hogy az ellenség nem alszik.

- A bürokraták a minisztériumokban és az üzemekben csak tologatják az ujitásról szóló jelentéseket, aktákat azon a címen, hogy nem érünk rá elbírálni, sok más dolgunk van.

- Semmi okunk arra, hogy ezeknek a bürokratáknak részéről jóindulatot tétellezzünk fel, de minden okunk megvan arra, hogy lássuk azt, hogy az ellenség sokszor hamarabb felismeri az ujitások jelentőségét, mint a vezetők és mindent megtesz arra, hogy az ujitásokat elszabotálja, mert tudja, hogy minden ujitás, ami a munka termelékenységét szolgálja, egyben a szocializmus újabb győzelmét is jelenti.

L /Folyt. köv./

- Más esetekben azt székelték mondani, hogy az ujitások apró, kis dolgok, és sok baj van elbírálásukkal, noha azon felmérhető, az eredmények és nincs időnk apró, kis dolgokkal foglalkozni.

- Ez ellen a felfogás ellen is a leghatározottabban fel kell venni a harcot és itt a nagy Leninnek tanítását kell szem előtt tartani: "Sohase húzódozzatok a munka aprajától, mert kicsinyből épül a nagy."

- Tartasuk mindig szem előtt, minden dolog elbírálásánál Leninnek ezt a bölcs megjegyzését.

- Az üzemek vezetőinek, üzemi bizottságainak, az üzem vezető mérnökeinek fontos feladatuk kell legyen az ujitások gyors elbírálása és bevezetése, mert ezek lényegében az üzemi tervek eredményes végrehajtását segítik elő.

- Az üzemek vezetőségének tehát többet kell törődnie az ujitó-mozgalommal. Az üzemi szakszervezeti szervezeteknek minápnapi feladatuk kell hogy legyen az ujitó-és élmunkás-körök munkájának támogatása.

- A minisztériumok munkájában fontos feladat legyen szem előtt tartani a dolgozók egyszerű kezdeményezéseit, ujitásait támogatni és megadni azok gyakorlati bevezetésére minden támogatást.

- Számos esetben tapasztaltuk azt is, hogy politikailag elmaradottabb dolgozók idegenkednek az ujitások alkalmazásától, gyors bevezetéstől, szívesebben dolgoznak elavult munkamódszerekkel és elavult szerszámokkal.

- Ezeket a munkástárcainkat fel kell világosítani helytelen magatartásukról és éppen az építőipar példája mutatja azt, ha a szakszervezetek politikai nevelőmunkájukat helyesen alkalmazzák, a politikai nevelés mellett a szaktudást is fejlesztik, akkor a dolgozók megkedvelik az új munkamódszereket, sőt maguk fognak a termelés fejlesztésére új javaslatokat tenni.

/Folyt. köv./ H

/Apró Antal beszéde...20. folyt./ § SH Io Ba

- Elsőrendű feladata kell hogy legyen az üzemi szakszervezeti vezető szervezetnek az ujitók, esszzerűsítők, az élmunkások nevelése és szakmai tudásának fejlesztése. Az esetek jelentős része azt bizonyítja, ahol segítik, támogatják a munkások és mérnökök ujitási kezdeményezését, ott emelkedik az ujitások száma, és ezek az üzemek élen haladnak a termelésben is.

- Az ujitó kiállítás és az a nagy öröklődés, amely az Ujitó Kongresszus iránt megmutatkozott az üzemekben a külföttek választásánál, azt bizonyítja, hogy munkásaink nagy figyelemmel és szimpátiával kísérik az ujitási mozgalmat.

- Rákosi elvtárs a Nagybudapesti Pártválasztmány ülésén négy kérdést tett szövé:

1./ A termelési fegyelem kérdését, 2./ az egyéni felelősség kérdését, 3./ a munkaverseny kérdését és 4./ az értelmiség kérdését.

- Kétségtelenül megállapítható, hogy a Nagybudapesti Pártválasztmány ülése óta a munkafegyelem terén lényeges javulás van. Sokkal kevesebb a későjárók száma, pontosabban kidolgozzák a munkaidőt. De azt is meg kell állapítani, hogy sok helyen ezt a fontos kérdést, a munkafegyelmet csak abban látják, hogy büntetik a későjövőket, ugyanakkor nincs kellő ellenőrzés, hogy napközben mi van az üzemekben. Még mindig sok a lógások száma. Élmunkásainknak oda kell hatniuk, hogy példamunkával segítsék a fegyelem további javítását, róluk lesznek példák a többiek. Az egyéni felelősség kérdésében is az élmunkásoknak, ujitóknak kell jó példával előljárniuk, mert a jól dolgozó, a termelésben élénjáró munkásnak tekintélye van az üzemben a reá hallgatnak a többiek.

- A munkaversenyben résztvevő dolgozók száma is jelentősen emelkedett Rákosi elvtárs birálata és tanácsa nyomán. Az egyéni versenyben lényeges fejlődés van, ott ahol élmunkásaink, ujitóink a termelésben szerzett tapasztalataikat, fogásaikat átadják a többieknek, ott sokkal gyorsabb a munkaverseny fejlődése.

/Folyt.köv./ +

A vásárcsarnokok és nyílt piacok

§ Fr/Fr kicsinybeni árainak jegyzésében péntek óta nincs változás. /MTI/

A Szovjetunió sztachanovista küldöttségének részvételével megkezdte tanácskozásait az ujitó kongresszus

Io/Fr KM Gá "A kommunizmus ott kezdődik, amikor az egyszerű munkás önfeláldozóan, nehéz munkával megbirkózva kezd gondolkodni a munka termelékenységének emeléséről". - Lenin utmutató szavai jegyében ült össze a Vasas-székház nagytermében szombaton reggel a Szakszervezeti Tanács és az Országos Találmányi Hivatal rendezésében az első országos ujitó kongresszus.

Ujitó mozgalmunk odig is a szavak jegyében a hős szovjet sztachanovisták tapasztalatai alapján érte el nagyszorú eredményeit. Logjabb esztorgályosaink azért vezethették be a gyorsított fémmegmunkálási módszert, mert a Szovjetunió fémipari dolgozóinak hatalmas eredményeit tartották szem előtt. Logkiválóbb építőmunkásaink azért érnek el többszáz százalékos teljesítményt is, mert a szovjet sztachanovisták tanították meg őket a helyes munkaszervezésre. Minden ujitónk, minden új munkamódszerrel dolgozó munkásunk azért tehető könnyebbé, olcsóbbá, gyorsabbá, jobbá termelésünket, mert a Szovjetunió dolgozói már megmutatták, hogyan forradalmasíthatja, hogyan "nyergelheti meg" a technikát a kizsákmányolótól megszabadult munkáosztály, mert a Magyar Dolgozók Pártja megteremtette az előfeltételeket ujitó-mozgalmunk megindulásához, megerősödéséhez.

Ezért köszönhetik ujitóink kétszeresen is a Szovjet-Uniónak, a Magyar Dolgozók Pártjának, hogy kongresszust tarthatnak, olyan kongresszust, amelyenhez fogható Magyarországon még nem volt, nem is lehetett soha. Ezt fejezik ki a Vasas-székház nagytermében elhelyezett feliratok is. Az emelvény felett tábla: "Éljön győzelmeink szervezője, a Magyar Dolgozók Pártja és annak nagy vezetője, Rákosi Mátyás!". Egy másik felirat a Nagy Októberi Szocialista Forradalom minél méltóbb megünneplésére szólít fel, a harmadik alkotmányunknak azt a pontját idézi, amely minden állampolgár megtisztelő kötelességévé teszi, hogy munkája állandó javításával segítse elő népgazdaságunk fejlesztését. /Folyt.köv./

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30 kiadás

1949. október 29.

12 óra 15 perc

/A Szovjetunió sztachanovista....1. folyt./ Is/Fr KM Gá

Az emelvény mögött hatalmas vörös drapérián Lenin, Sztálin, Rákosi köpei.

A Vasas-szókház nagytermét legjobb munkásaink, műszaki értelmiségiek, tudósaink töltik meg. Itt van az a mintegy négyszáz munkás és értelmiségi ujtó, akiket az üzemek dolgozói valamennyiük képviselőjében - küldöttként jelöltek. Itt vannak legkiválóbb műszaki szakembereink, tudósaink, kutatóink, akiknek tevékenysége termékeny kölcsönhatásban áll az ujtók munkájával. Itt vannak sokan a Magyar Dolgozók Pártja, az állam legfőbb vezetői közül, jelenlétükkel is kifejezve, hogy az ujtó-mozgalom az egész ország, a szocialista építés egyik legfontosabb kérdése. És itt vannak a szakszervezetek és a gazdasági intézmények vezetői, akiknek elsőrendű feladatuk, hogy közvetlenül elősegítsék az ujtó-mozgalom fejlődését.

Megjelent Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Ott Károly, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára, Drahos Lajos, az országgyűlés elnöke, a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőség és a kormány tagjai.

Harustyák József megnyitó szavai után Fekete László, a Vasas-szakszervezet helyettes főtitkára tett javaslatot a Kongresszus elnökségének megválasztására.

A Kongresszus résztvevői keirhatatlan lelkesedéssel Rákosi Mátyást a magyar dolgozó nép nagy vezérét választották meg disznóvárára. Percekig zúgott az ütemes taps és a kiáltás: Éljen Rákosi!

Meg-megújuló tapsvihart választották meg az elnökség tagjait, a magyar politikai és gazdasági élet vezetőit, a magyar munkásság legjobbjait, a tudományos élet, a nők és az ifjúság képviselőit. Az elnökség sorába választották Karcevet, a szovjet delegáció vezetőjét is.

A szovjet delegáció vezetője nevének említésekor szünni nem akaró tapsvihart tört ki. A Kongresszuson résztvevők felállva, percekig ünneplik a Szovjetuniót, az emberiség és bőséges vezetőjét, Sztálint.

A megválasztott elnökségi tagok a Kongresszus résztvevőinek lelkes tapsa közepette foglalták el a helyüket, majd Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke mondott megnyitó beszédet.

/Folyt.köv./ H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1949. október 29.

12 óra 10 perc

Apró Antal beszéde... /21. folytatás/ \$ VÁ Io Bn

A példák ezreit lehetne felhozni arra vonatkozólag, hogy ott, ahol az élmunkások állnak a versenyszervezésnek élén, ott emelkedik a termelés, de emelkedik a munkások keresete is és ez nagy ösztönzést ad a többieknek. Az ujtó és élmunkás-mozgalom továbbfejlesztésénél fontos kérdés a munkaversenymozgalomba az értelmiség fokozottabb bekapcsolása. Szakszervezeteink és üzemi bizottságaink ezt a kérdést még mindig nem értették meg eléggé. Egyik-másik üzemben e téren rosszabb a helyzet, mint az ipari szervezés előtt volt.

- A Szakszervezeti Tanács, látva a helyzetet, úgy határozott, hogy az üzemekben létrehozza a műszaki csoportokat, megteremti a szervezeti előfeltételeit annak, hogy üzemi bizottságaink könnyebben tudják megoldani ezt a feladatot.

- De itt első sorban nem szervezeti kérdésről van szó. És nem is csak az üzemeken belüli értelmiségiéknél. Éppen az ujtó mozgalom tapasztalatai bizonyítják, hogy itt tovább kell menni. Az üzemi munkások számára nagy segítség az, hogyha a műszaki tudományos intézetek, tudományos egyesületek, egyetemek, sőt maguk a tudósok keresik a kapcsolatot az üzemrel, a munkássággal.

- A műszaki értelmiségnek a munkaversenybe való aktív bekapcsolása egyik fontos politikai és szervezési feladatunk kell hogy legyen szakszervezeteinknek.

- Ha már a hibák felszámolásánál vagyok, engedjék meg, hogy munkaverseny-mozgalmunk még egy súlyos hibájára rámutassak. Bár ez a kérdés nemcsak termelési probléma. Az ifjúság és a termelés kérdéséről van szó. Ha körülnézünk itt, a kongresszuson, rögtön látjuk, hogy az ifjúság nem számarányának megfelelően van képviselve. Ez súlyos hiba. Ha Rákosi elvtárs itt lenne, ezt biztosan rögtön szóvá is tenné. De itt, tisztelt Kongresszus, nem is a számarányról van szó első sorban, hanem a termelésben az ifjúság szerepéről.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949. október 29.

12 óra 10 perc

Apró Antal beszéde... /22. folytatás/ § Vá Ia Bn

Üzemekben, gyárainkban vannak ifjúsági brigádok, az egyéni versenyben számosan vesznek részt, már vannak az ifjaink között olyanok is, akik a termelés különböző pontján országos jelentőségű eredményeket érnek el, de ezek száma igen kevés.

- A mi ifjúságunk még mindig nem tölti be a szocializmus építésében azt a szerepet, amelyet az ifjúságtól joggal elvárunk. Itt elsősorban mi vagyunk a hibások, mert nem tudtunk az ifjúság közötti szervezőmunkánkat arra a nivóra emelni, hogy széles ifjúság-tömegeket bekapcsoljunk a szocialista versenybe, nem tudtuk az ifjúsággal kétségtelenül meglévő forradalmi lendületet az építés szolgálatába állítani, nem tudtuk a különböző kampányoknál az ifjúság kezdeményező szerepét kialakítani. Munkánknak ez a fogyatéka megmutatkozik most, a hároméves tervünk befejezésénél. De megmutatkozik az ujtó-mozgalomban is.

- Innen, az Ujtók Kongresszusáról fel kell hogy hívjuk az ifjúság szervezetét, hogy vizsgálják meg ők is ezt a kérdést.

- Nekünk pedig az üzemekben, gyárainkban minden segítséget meg kell adni az ifjúság-csoportoknak. Ujtóink, élmunkásaink neveljék, tanítsák az ifjúságot, a szakszervezetek munkájában pedig az ifjúsággal való rendszeres foglalkozás mindennapos feladat kell, hogy legyen. Üzemi bizottságainknak munkájában állandóan napirenden kell, hogy legyen az ifjúság támogatása, rendszeres szakmai továbbképzése, hogy ifjúságaink politikai és szakmai nevelése terén behozzuk a lemaradást, felszámoljuk ezt a súlyos hibát és a magyar munkásifjúságot jobban, mint eddig, a szocializmus építésének élenjáró csapatává kell tenni.

- Tisztelt Kongresszus!

- Az ujtási mozgalom jelentőségét, eredményeit, hibáit beszédben ismertettük. Országunk népe előtt most nagy feladatok állnak, befejezni hároméves tervünket és januárban elkezdni öt éves tervünket, amelynek célja átalakítani egész nemzetgazdaságunkat és hazánkat szocialista ország-gá fejleszteni.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás

1949. október 29.

12 óra 15 perc

/Apró Antal beszéde .23. folyt./ § SH Ia Bn

- Ehhez a történelmünkben példátlanul álló nagy feladathoz szükséges az, hogy továbbfejlesszük a magyar dolgozók egységes kezdeményezését, az ujtó-mozgalmat továbbfejlesszük minden területen, termelési technikánkat, a munka minőségét, csökkentjük az önköltséget.

- Arra kell törekednünk, hogy az ujtók, ésszerűsítők, élmunkások mozgalmat, de az egész munkaverseny-mozgalmat elsősorban a legfontosabb iparágakban, a vas- és gép-iparban, a bányászatban, az építőiparban, a textiliparban és a vasutnál - magasabb színvonalra emeljük.

- Az ujtó-mozgalomból kell kinőjjön az a mozgalom, amelyet a Szovjetunióban Sztáhanov-mozgalomnak neveznek. A szovjet sztáhanovisták, élenjáró munkások példáit kell követniük a magyar dolgozóknak is. Lebegjen előttünk mindig Sztálin elvtársnak az élenjáró munkásokról, a sztáhanovistákról tett megállapítása: "A Sztáhanov-mozgalom a munkások és munkásnők olyan mozgalma, mely céljával a jelenleg érvényben lévő technikai normák kiküszöbölését az üzemek tervezett teljesítőképességének emelését, a fennálló termelési tervek és mérlegek megváltoztatását tűzte ki.

- Megváltoztatását, mert napjaink számára, új embereink számára mindez a normák már elévültek. Ez a mozgalom megdönti a technikára vonatkozó nézeteket, a régi technikai normákat, a régi tervekben szereplő teljesítőképességeket, a régi termelési terveket és új, magasabb, technikai normák teljesítőképességére vonatkozó termelési tervek létesítését követeli meg.

- Ennek a mozgalomnak az a hivatása, hogy forradalmat idézzon elő iparunkban."

- Egy ilyen mozgalommá kell fejlődnie a mi ujtó-és élmunkás-mozgalmunknak, az egész munkaverseny-mozgalomnak.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949. október 29.

12 óra 15 perc

/Apró Antal beszéde... 24. folyt./ § 5H Io Bn

- Törekednünk kell arra, hogy a Szovjetunió sztahanovista mozgalmának tapasztalatait a mi ujitóink között népszerűsítsük, nálunk is úgy, mint a Szovjetunióban; az élenjáró munkások, az ujitók, az élmunkások részben támogatást és segítséget kapjanak meg a vezetők részéről, hogy azokat a terveket, amelyeket ujitóink benyújtanak, a gépek, szerzőmunkák jobb kihasználására, vagy átalakítására, azokat a termelésben minél gyorsabban és minél eredményesebben alkalmazhassák.

- A mi gazdasági rendszerünkben hatalmas tartalékok vannak. Minél jobban megyünk előre, minél jobban szélesítjük iparunkat, annál több belső tartalékokat tudunk felszínre hozni.

- Munkásaink, mérnökeink feladata, a gépek jobb kihasználása, a nyersanyaggal való takarékoskodás, a munka jobb megszervezése, a munkaerő racionális felhasználása.

- Az ujitó-mozgalom feladata, hogy e téren a jövőben még több kezdeményezést, aktivitást, biztossítsunk, hogy ezek a belső tartalékok felhasználhatók legyenek.

- Az ujitó- és Élmunkás Kongresszust azért hívtuk össze, hogy kiki maga területéről ismertesse e téren elért eredményeit és azokat a javaslatokat, melyeket iparunkban általánosítani tudunk, melyeket más üzemek is eredményesen tudnak használni.

- Azért hívtuk össze ezt a Kongresszust, hogy itt, az elvtársak ismertessék új munkamódszerüket és azt, hogy hogyan értek el az ujitás terén, a munkaversenyben eredményeket.

- Az Ujitók és Élmunkások Kongresszusára mintegy ötszáz küldöttöt választottak az üzemek, azonkívül itt vannak a kongresszuson mindazok, akik a termelés területén irányító, szervező munkát végeznek. A Kongresszustól sokat várnak a munkások, mert ez a Kongresszus - mint bevezető beszédben is mondtam - az élenjárók sorozatának színe.

- Az ujitók, élmunkások, feladata lesz, mozgósítani a dolgozókat hároméves tervünk minden részletében való befejezéséhez, öt éves tervünk elkezdéséhez.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949. október 29.

12 óra 20 perc

Apró Antal beszéde... / 25. folytatás/ § Vá Io Bn

- Mozgósítani, és pedig úgy, hogy a legjobb munkamódszerekre megtanítani munkásainkat, bevezetni mindent a legjobb ujitásait. Megismerni és alkalmazni a nagy Szovjetunió sztahanovistáinak, élenjáró munkásainak tapasztalatait a vasiparban, a bányászásban, az építőiparban és a többi iparágakban.

- A kongresszustól azt várják a munkások, hogy eredményesebb harcot kezdjen az elmaradt munkamódszerek ellen, harcot a szö legteljesebb értelmében, mert gyárainkban, üzeminkben, bányáinkban a lényeghez való ragaszkodástól meg kell szabadulni és ennek az új, lényegében ipari forradalomnak harcosai az ujitók, élmunkások ezen a kongresszuson. Akiknek állandóan fejleszteni kell műszaki ismereteiket, tökéletesíteni tudásukat, hogy országunk előtt álló nagy termelési problémákat meg tudják oldani.

- Új módszereket kell bevezetni a munka jobb megszervezése terén. Rákosi elvtárs a Nagybudapesti Pártválasztmányi ülésen a következőket mondotta: "Az elvtársak politikai munkájának a mérője a termelési vonalon végzett munka eredménye. Azért jöttünk itt össze, hogy az elvtársak ezt most az őszi termelési kampány kezdetén megértsék. Munkásaink pihentek a nyáron, most új lendülettel foghatunk a tennivalóknak. Az elvtársak feladata gondoskodni arról, hogy ezt a lendületet a fegyelen helyreállításával, a hibák kiküszöbölésével fokozzák, mi pedig majd támogatni fogjuk őket és együtt folytatjuk a szocializmus építését, amelyben már annyi sikert mutattunk, amelyért annyi vért és verejtéket izzadtunk."

- Biztosok vagyunk abban, Elvtársak, hogy munkásokoztályunk megoldja azokat a nagy feladatokat, amelyeket Pártunk és Rákosi elvtárs elénk állított.

- Biztosok vagyunk benne azért, mert a mi országunknak minden adottsága megvan ahhoz, hogy amit tervbe vesz, azt meg is valósítsa. Meg tudja valósítani azért, mert Pártunk élén olyan bölcs vezető van, mint Rákosi elvtárs.

- Elvtársak! Népköztársaságunk alkotmánya kimondja, hogy a Magyar Népköztársaság társadalmi rendjének alapja a munka. Másutt viszont arról beszél, hogy a dolgozók munkájukkal, munkaversenyben való részvételükkel, a munkafegyelen fokozásával és a munkamódszer tökéletesítésével a szocialista építés ügyét szolgálják.

H

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

F 30. kiadás

1949 október 29

12 óra 20 perc

Apró Antal beszéde... /26. folytatás/ § Vá Ia Bn

- Ezt a kongresszust itt azért hívtuk össze, hogy meggyorsítsuk hazánkban a szocializmus építését.  
Eh - Ehhez kérjük az ujitók, a zélmunkások támogatását, tanácsát és hasznos tapasztalatait.  
- Eljének az ujitók és élmunkások, a szocialista építés első harcosai!  
- Eljen a Szovjetunió, a világbéke őre, a népszabadság védelmezője!  
- Eljen a világ dolgozóinak nagy vezére, a bölcs Sztálin!  
- Eljen a mi forrón szeretett vezérünk, Rákosi Mátyás elvtárs! /MTI/

---

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás

1949. október 29.

12 óra 45 perc

/A Szovjetunió sztahanovista....2. folyt./

A SZOT novében köszöntötte a Kongresszus résztvevőit, majd így folytatta:

- Szívünk teljes szeretetével üdvözljük a Szovjetunió küldötteit. /Hatalmas taps./ Köszönetet mondunk a nagy Szovjetunió Szakszervezeti Tanácsának, hogy elküldte hozzánk a sztahanovista mozgalom kiváló egyénit, élükön a delegáció vezetőjével, Karsov elvtárral, /lelkos taps./ akik eljöttek hozzánk, hogy résztvegyenek a magyar ujitók, ösztörsítők, élmunkások tanácskozásán és hasznos tanácsadásaikkal segítségünkre legyenek az előttünk álló nagy feladatok elvégzésében. - Üdvözljük a népi demokráciák országainak küldötteit, külföldi vendégeinket, akik eljöttek hozzánk, hogy a kölcsönös segítség alapján elmondhassák a mi országunk ujitóinak saját tapasztalataikat.

- Összehívtuk ezt a Kongresszust, hogy közös tanácskozáson kiértékeljük azokat a tapasztalatokat, amelyeket eddigi munkánk nyomán elértünk és amelyeknek segítségével tovább tudjuk fokozni termelésünket. Hároméves tervünkkel, - amelyet néhány hét leforgása alatt az egész vonalon sikeresen befejeztünk, - és dolgozó népünk akaraterejével sikerült eltüntetnünk a háboruokozta pusztítások legnagyobb részét; sikerült ipari és mezőgazdasági termelésünket lendületbe hoznunk és úgy termelésünket, mint életszínvonalunkat megszerezni a háboru előtti fölé emelni. Hároméves tervünk befejezése után megkezdjük öt éves tervünk munkálatait. De mielőtt ehhez hozzáfognánk, rövid visszpillantást vetünk eddig elvégzett munkánk eredményeire és hibáira. - Harusnyák józsef ozután megállapította, hogy, amíg kapitalista országok termelése napról-napra esőkken és az egész kapitalista rendszer rohan a teljes esőd felé, a dolgozók napról-napra szegényebbek lesznek, addig nálunk Lenin és Sztálin elméletének segítségével, Pártunk és Rákosi Mátyás elvtárs vezetésével állandóan növekszik a termelés, egyre szilárdabb lesz a pénzügyi helyzet. /A jelenlevők felállva hosszasan, ütemesen tapsolnak, éltetik Sztálint és Rákosit./ A dolgozók reálbére és jó léte napról-napra emelkedik és óriási léptekkel haladunk a szocializmus felé.

- Ezek az eredmények igazolják, hogy a marx-lenini gazdasági elmélet mennyire magasabbrendű és mennyire felülte áll a kapitalizmus ugynovezett gazdasági tudományának" és termelési rendszerének. Amíg a kapitalista országokban a dolgozó ember csak egyszerű termelési eszköz, aki teljesen ki van zárva a termelés eredményeiből, addig a szocialista termelési rendszerben a dolgozó k fizikailag, szellemileg és gazdaságilag is érdekeltté válnak, és boldog örömmel állanak a termelés szolgálatába. # /Folyt.köv./

38 kiadás  
MTI BELFÖLDI HIREK  
1949. október 29. 11 óra 55 perc

/A Szovjetunió sztahanovista ...3. folyt./ Ie/Pr KM GÁ

Éppen ezért a magyar dolgozó ma már nem gépiesen végzi feladatát, hanem a munka jobb megszervezésén, gyorsításán, egyszerűsítésén, a termelésen, a munka termelékenyebbé tételén töprengő, gondolkodó, eszével is dolgozó, alkotó ember.

- Ezt bizonyítja a hatalmas alkotási láz. Dolgozóink csak 1949. első 9 hónapjában 45.123 újítást jelentettek be a Találmányi Hivatalnál.

- Előttünk, jövőt formáló nagy munkánkban minden tekintetben a nagy Szovjetunió dolgozó népének, a nagy Sztálin népének példaképe áll. /A jelenlévők felállva percekig ünneplik Sztálint/  
- Dolgozóink kezdik elsajátítani a Szovjetunió sztahanovistáinak módjait. Ma már sokszor nálunk azoknak a száma, akik, mint újítók, egyszerűsítők, élmunkások, brigád-tagok és egyéb versenyzők vesznek részt a termelésben, akik felismerték a szocialista munkaverseny ropmt gazdasági és politikai horderejét, akik egymással versenyre kelve napról-napra, néha szinte hihetetlennek látszó hatalmas rekorderedményeket érnek el, új munkamódszereket, új no mákat állítanak fel, hogy ezzel is gyorsítsák fejlődésünket, siettes- sék szocializmusunk építését.

Ezután Apró Antal, a SZOT főtitkára emelkedett szó-  
lásra. /folyt.köv./

Ovodai előadók értekezlete

VKA & Dó/Mk GÁ A kultuszminisztérium november 2.-án és 3.-án értekezletet tart a tankerületi főigazgatóságokon működő ovodai előadók részére. Az értekezleten résztvesznek a Szakszervezeti Tanács és a főváros ovodai referensei is. Elsőnapon Szávai Nándor kultuszállamtitkár tart előadást. A második napon az előadók meglátogatják a fővárosban működő ovodákat. /MTI/

H

39 MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. október 29. 12 óra 55 perc

Szombaton reggel ünnepélyesen megnyitották a Játékárúértékesítő NV "Ifjúsági boltját" az Erzsébet-körúton

BT/Dó/SH Km Szombaton reggel kezdte meg működését a Játékárúértékesítő NV gyönyörűen berendezett, új "Ifjúsági boltja" Erzsébet körút 24. szám alatt. Az új üzletben kizárólag SZIT-fiatalok szolgálnak ki.

Az ünnepélyes megnyitóra a többi között a Bajza-utcai általános iskola Úttörő-csapata is eljött. A megnyitó műsort az Úttörő énekkar kezdte, a Köztársasági Induló előnelőzővel.

Ezután Vajda Imre belkereskedelmi államtitkár mondott ünnepi beszédet. Idézte Sztálin mondását: "Az élet egyre szebb, egyre vidámabb lesz". Rámutatott, hogy a szocialista kereskedelem ezzel az új bolttal, ennek a vidámabb életnek a megvalósulását segíti elő.

Garami István, a Játékárúértékesítő NV vezérigazgatója, ismertette a vállalat célját: Szórakoztató, de egyúttal építő és nevelő játékokat olcsó áron eljuttatni a dolgozók gyermekeihez. Bejelentette, hogy a Nemzeti Vállalat legközelebb a munkáslakta negyedekben nyitja meg új fiókjait; a XIII.körületben kerül sor az elsőre. /MTI/

:-

Jó munkát végeztek a földművelőszövetkezetek a szántás-vetési terv teljesítése érdekében

8 Kö/So - M1/SH KM A földművelőszövetkezetek jó munkája az ország igen sok részében nagyban hozzájárult ahhoz, hogy dolgozó paraszt-ságunk idejében elvégezte a vetési munkákat. Mindenekelőtt jó példává, a munkák jó végzésével jártak elől. A SZÖVOSz központjába egymás után érkeznek a táviratok és levelek, amelyekben a földművelőszövetkezetek jelentik, hogy községükben a vetési munkákat befejezték. "A horcegkuti földművelőszövetkezet dolgozó parasztsága - jelenti például az egyik távirat - az őszi vetést és betakarítást október 25-re 100 százalékban teljesítette, hogy ezzel is biztosítsa az öt-éves terv sikeres elindulását."

Tapasztalatesere a földművelőszövetkezetek között

/Folyt. köv / TL

Jó munkát végeztek... /folytatás/ 8 K6/50 - M1/SH/VÁ KM

Egyre inkább fellendül a földművesszövetkezetek versenymozgalma is. Bihar-megyében például 62 szövetkezet áll párszervezésben egymással. A versenyző szövetkezetek tagjai ellátogatnak egymáshoz, megtekintik a végzett munkát, ki-cserélik tapasztalataikat, résztvesznek egymás taggyűlésein és közösen értékelik ki az elért eredményeket. Így például Zemplén-megyében a hernádmezei és a tarcali földművesszövetkezetek hét-ről-hétre közösen beszéltek meg a verseny kérdéseit és állandóan értesítik egymást a verseny állásáról.

A szolnokmegyei Vassényben a földművesszövetkezet hetenként tart kisgyűlést.

A földművesszövetkezetek versenyjutalmakat tűztek ki az őszi munkák jó teljesítőinek. A szentmiklósi szövetkezet például tíz díjjal, a tárnoki szövetkezet hat díjjal jutalmazza azokat, akik határidő előtt elvégezték a buzavetést.

Jó munkamódszereik előrevitették a munkát

A baranyamegyei földművesszövetkezetek közül a munka jó megszervezésével emelkedett ki a villányi földművesszövetkezet. Elősegítette a dolgozó parasztságnak szerző éskötését a gépállomással talajművelésre, biztosította a dolgozó parasztságot részére a minőségi vetőmagot. 304 mázsa buza, 82 mázsa árpa és 26 mázsa rozs minőségi vetőmag került így a földre a közsegben. A dűlőfelelősök segítségével 12 mázsa szuperfoszfátot juttattak a dolgozó parasztságnak. A földművesszövetkezet tagjai maguk javították meg a vetőgépeket és használatra átadták 32 dolgozó parasztnak és az ivánbattyáni földművesszövetkezetnek is. A villányi szövetkezet a magyarbolyi és a nagyharsányi földművesszövetkezettel versenyez. A vezetőség minden tagjával a határidő előtt befejezte a buzavetést.

Példamutatók voltak azonban az őszi munka terén a megye többi földművesszövetkezetének vezetőségi tagjai is. Az újpetroiek és a vökányiak is élen jártak az őszi munkában.

/Folyt. köv./ L

Időjárás-jelentés

§ Fr/Fr Gá

A Meteorológiai Intézet jelenti október 20.-án szombaton délben:

A sarkvidékről kiáramló hideg levegő egyre nagyobb területen jut uralomra Európában. Főleg a Szovjetuniót és azon keresztül Délkelet-Európát árasztják el a hideg légtömegek. Nyugat-Európába újra meleg léghullámok érkezőnek az Atlanti óceánról. Hazánkat pénteken már teljesen elárasztotta a hideg levegő. A hőmérséklet az ország nyugati felében több helyen még a 10 fokig sem emelkedett, keleten ahol napközben még több órán át sütött a nap, 15-17 fok volt. Az erős északi-északkeleti szél az Alföldön rongos port kavart fel. Az elmúlt 24 órában csak a főváros és annak környékén volt kiadósabb eső, az ország tulnyomó részében csak egy-két mm hullott. Ercsi 8, Budapest 7, Lőrinci, Gyömrő 6 mm-t jelentett. Ma reggel 8 órában és Magyaróvár környékén fagyott, a délioldali órákban márcsok az ország keleti felében esett.

Budapeston pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 4.8 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag. Budapeston szombaton 12 órákor a hőmérséklet 8 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt északkeleti, keleti szél. A felhőzet felszakadozása és változó felhőzet. Ma még több felé eső, holnap már csak néhány helyen. Hűvös idő, erős éjszakai lehűlés, helyenként fagy. /MTI/

H(---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1949 október 29

13 óra 25 perc

Jó munkát végeztek ... /vége/ 8 Kő/So - M1/SH/Vá KM Bn

A megye 98 versenyben lévő földművesszövetkezetek közül a legjobbak a villányin kívül a osáryoszlói, újpetrei és egerági szövetkezet, leggyengébbek a hidasai, bárri és gödrei szövetkezetek.

A győrmegyei földművesszövetkezetek vezetősége és tagsága példát mutattak községeik dolgozó parasztságának az őszi munka elvégzése terén. Példájukkal és jó szervező munkájukkal elérték, hogy egyes helyeken határidő előtt teljesítették az őszi munkát. Így volt például Győrszemere községben is, ahol a földművesszövetkezet tagjai vették kezükbe a munka vezetését, ők osztották be tervszerűen a szövetkezet vetőgépeit, traktorait. Így sikerült elérniük, hogy a község október 22-re befejezze a buzavetést. /MTI/

---  
"Fővárosi Ápolónőképző"-t létesít a Főváros

Vr/Fr KM Bn A Főváros vezetősége elhatározta, hogy "Fővárosi Ápolónőképző"-t létesít, amely kizárólag a fővárosi kórházak részére képez ki ápolónőket. Az Ápolónőképző Intézet 1950. január 1.-én kezd meg működését. /MTI/

---  
Október 31-én

SzOT § SH Bn nyílik meg a Szakszervezetek Országos Tanácsának iskolája, Budapest, Ajtósi LDürer-sor 21.szám alatt.

Ezen az iskolán nyernek kiképzést azok a dolgozók, akik később a szakszervezeti mozgalom funkcionáriusai lesznek. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás

1949. október 29.

13 óra 32 perc

A rádiószeminárium jövőheti programja

Ló/Fr Bn Hétfő: Haladó szeminárium. Szovjetunió a béketábor élén az imperialisták ellen. Előadás és konzultáció. Kossuth-rádió 16.30-17.00-ig

Szerda: Haladó szeminárium. Szovjetunió a béketábor élén az imperialisták ellen. Szeminárium. Kossuth-rádió 16.40-17.00-ig

Alapfoku szeminárium. Rákosi Mátyás sportcsarnoki beszéde II. Előadás és konzultáció. Kossuth-rádió 19.15-19.45-ig

Csütörtök: Rádiószeminárium III. Konzultáció a "Bolsevik Párt Története" I. fejezetéhez. Petőfi-rádió 19.00-19.20-ig

Péntek: Alapfoku szeminárium. Rákosi Mátyás sportcsarnoki beszéde II. Szeminárium. Kossuth-rádió 19.15-19.40-ig  
TL /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949 október 29 13 óra 140 perc

Vízállásjelentés

& VÁ/VÁ Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti október 29-én, szombaton délután:

A Duna igen alacsony vízállással Orosvár fölött és Komáromnál árad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 10.8, Budapestnél 11.6, Mohácsnál 13 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 200 cm 11 %, Aschach 122 cm 6 %, Linz 110 cm 7 %, Struden 139 cm 9 %, Krens 156 cm 7 %, Bécs 115 cm 9 %, Pozsony 169 cm 11 %, Orosvár 141 cm 11 %, Dunaremete 212 cm 10 %, Öbnyű 87 cm 12 %, Komárom 100 cm 9 %, Esztergom 91 cm 9 %, Budapest 118 cm 9 %, Dunapentele 100 cm 9 %, Dunaföldvár 50 cm 9 %, Paks 88 cm 7 %, Baja 138 cm 7 %, Mohács 138 cm 7 %, Bezdán minus 3 cm 6 %, Apatin 31 cm 7 %, Gombos 35 cm 5 %, Ujvidék 12 cm 8 %, Zimony minus 49 cm 7 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 folyami-kilométernél 20 dm, 1728.5 fkm-nél 17 dm, 1720.5 fkm-nél 17 dm, 1714 fkm-nél 20 dm, 1684 fkm-nél 19 dm, 1679 fkm-nél 20 dm, 1672 fkm-nél 16 dm, 1580 fkm-nél 15.5 dm, 1546 fkm-nél 17.5 dm, 1526 fkm-nél 18.5 dm, 1516 fkm-nél 20.5 dm, 1512 fkm-nél 18.5 dm, 1493 fkm-nél 15.5 dm, 1480 fkm-nél 21.5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 81 cm 3 %, Győrnél 100 cm 5 %, - A Dráva Zákányánál 20 cm 17 %, Barcsnál 30 cm 13 %, Drávaszabolcsnál 45 cm 9 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Tiszafürednél és Zentánál árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 10, Szegednél 13 Celsius fok. A mai tiszai vízálások: Tiszabeos minus 96 cm 5 %, Vásárosnamény minus 180 cm 3 %, Tokaj minus 140 cm 4 %, Tiszafüred minus 165 cm 4 %, Szolnok minus 197 cm 4 %, Csengerád minus 252 cm 7 %, Szeged minus 167 cm 7 %, Tittel minus 29 cm 9 %.

Gázlómélységek a Tiszán: a 413 és 412 folyami-kilométer között 9.5 dm, 391 és 390 fkm-között 14.5 dm, 388 fkm-nél 16.5 dm, 382 fkm-nél 13.5 dm, 379 és 378 fkm között 16.5 dm, 368 és 367 fkm között 10.5 dm, 359 fkm-nél 10.5 dm, 328 fkm-nél 11.5 dm, 326 és 323 fkm-nél 18.5 dm, 319 és 318 fkm között 21.8 dm, 316 és 315 fkm között 17.5 dm, 305 és 304 fkm között 18.5 dm, 303 és 302 fkm között 17.5 dm, 299 fkm-nél 17.5 dm, 296 és 295 fkm között 17.5 dm, 294 és 293 fkm között 19.5 dm, 277 és 276 fkm között 19.5 dm, 272 és 271 fkm között 17.5 dm, 267 és 266 fkm között 18.5 dm, a tiszai híd alatt cölöpnél 12.5 dm, 251 és 250.5 fkm között 16.3 dm, 247.5 és 246.4 fkm között 15.8 dm, 244.5 fkm-nél 19.1 dm, 239.5 fkm-nél 24.3 dm,

Folyt. köv. TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1949 október 29 13 óra 50 perc

Vízállásjelentés /folytatás/ & VÁ/VÁ Bn

235 és 234 fkm között 19.3 dm, 231.6 és 230.5 fkm között 17.6 dm, 225.3 és 224.8 fkm között 17 dm, 220.6 és 220 fkm között 17.3 dm, 193.2 és 192.7 fkm között 19.6 dm, 175.5 és 174 fkm között 18.5 dm.

A Szamos Csengerénél minus 86 cm 2 %, A Bodrog Sárospataknál 44 cm 6 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 3 cm 8 %, - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 144 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 61 cm 5 %, Békénél minus 80 cm 6 %, Gyornánál 150 dm 29 %. - A Maros Makónál minus 30 cm 7 %.

A Balaton Siófoknál 24 cm 4 %, Vihókók 11. A Velencei tó Agárdnál 63 cm.

Várható vízállás Budapestnél holnap 119 cm.

TL /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B<sup>4</sup>/<sub>6</sub> kiadás 1949. október 29. 13 óra 50 perc

Munkásmozgalmi naptár

D1/Sk/Fr Gá Bn A Magyar Munkásmozgalmi Intézet november első hetére a következő munkásmozgalmi és egyéb évfordulókat közli:

November 1.

- 1814: A bécsi kongresszus megnyitása.  
 1839: A Szociáldemokrata pártvezetőség ellenére megjelenik a Szabad Szó, a szentesi földmunkások lapja.  
 1904: Forradalmi tüntetések Varsóban. Az 1905-ös forradalom előszöle.  
 1917: A moszkvai szovjetek határozata: cél a hatalom meghódítása.  
 1919: Kommunista ifjúságkészenléti Internacionale berlini alakuló kongresszusa.  
 1940: Rákosi elvtárs kiszabadul a börtönből és a Szovjetunióba utazik.  
 1941: Tüntetések Kossuth és Tancsics sirjánál a németek ellen. A tüntetést Ságvári Endre szervezi és vezeti.

November 2.

- 1905: Sztálin az Oroszországi Szociáldemokrata Munkáspárt tifliszi bizottságának kiáltványában ezt írja az 1905-ös forradalom megindulása alkalmából: "Lehet, hogy ez a most lejátszódó rendkívüli, nemcsak Oroszországban, de az egész világon is példátlanul álló általános politikai sztrájk még ma befejeződik és nem fog általános népfelkelésbe torkollani, de biztos, hogy holnap újra és újult erővel rázkódtatja meg az országot és átcsap abba a nagyszerű fegyveres felkelésbe, mely eldönti az orosz nép évszázados viszályát a cári önkényuralommal és levágja a fejét annak az átkos szörnyetegnek... Az egész nép fegyveres felkelése, ez az a nagy feladat, amely a jelen időben az orosz proletariátusra vár és amely parancsolóan döntést követel."  
 1944: A Szovjet Hadsereg előri Budapest déli határát.

November 4.

- 1929: Husz esztendője annak, hogy az ország összes börtöneiben és fogyintézetekben október 21-én a türehtetlen börtönviszonyok miatt éhségstrájkba léptek a kommunista foglyok.  
 /Folyt.köv./ H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B<sup>4</sup>/<sub>7</sub> kiadás 1949. október 29. 13 óra 50 perc

/Munkásmozgalmi naptár 1. folyt./ D1/Sk/Fr Gá Bn

Tizenöt napos kérésselhetetlen harc után, melynek során Löwy Sándor és Sztáron Sándor elvtársakat Horthy próbékjei meggyilkolták. November 4.-én az igazságügyminisztorium teljesítette a foglyok összes követeléseit és így a magyar kommunista mozgalom legkoszosabb éhségstrájkja győzelemmel ért véget.

November 6.

- 1895: Csajkovszkij halálának napja.  
 1917: Lenin Szmolniba érkezik és átveszi a forradalom vezetését.  
 1918: Kitér a német forradalom, elsőpri Vilmos császárt és kormányát.  
 1920: Klement Vorosilov hadügyi népbiztos lesz.  
 1940: Rooseveltet harmadszor is megválasztják az Egyesült Államok elnökének.  
 1943: Kievet visszafoglalják a szovjet csapatok.  
 1945: Georgi Dimitrov huszonkétévi emigráció után visszatér Bulgáriába.  
 1947: Molotov Moszkva városi tanácsa ünnepi ülésén mondott beszédben kijelenti: "Az atomtitok már rég nem titok".

November 7.

- 1940: Rákosi Mátyás Moszkvába érkezik, Moszkva népe együtt ünnepli a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 25. évfordulóját és a nemzetközi munkásmozgalom nagy harcát, Rákosi Mátyást.  
 1917: A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének napja./MTI/

--- HG

B 48 kiadás 1949. október 29. 15 óra 55 perc

Közlemény az általános újra-bejelentésről

Népm. & Sk/Fr Bn A november 1 és 15.-e között teljesítendő egyszeri általános újra-bejelentéssel kapcsolatban a belügyminiszterium a következőkre hívja fel a lakosság figyelmét: Egyszeri általános bejelentési kötelezettség alá esik állampolgárságra, nemére és korára való tekintet nélkül - a területenkivüliséget élvező személyek kivételével - minden személy, aki 1949. évi november hó 1 napjának 0 órájában az ország területén lakik, vagy ideiglenesen tartózkodik.

Az egyszeri bejelentést az is teljesítendő tartozik, aki bejelentési kötelezettségének november 1. előtt elöget tett.

Minden személyről külön bejelentőlapot kell kitölteni, kivéve a családfejét viselő és vele a bejelentés időpontjában együttlakó, 17. életévüket még be nem töltött gyermekeket, akiket a családfeji bejelentőlapján kell bejelenteni.

A szükséges űrlapok a dohányárúsító helyeken október 25. óta darabonként 50 fillérért beszerezhetők. A bejelentőlapot tintával vagy írógéppel kell kitölteni.

A bejelentőlap benyújtását a szállásadó, illetőleg, ahol betűsoros nyilvántartó könyvet kell vezetni, ennek a könyvnek a vezetője/házfelügyelője köteles teljesíteni.

A bejelentőlapokat a városokban a lakóhely szerint illetékes rendőrsőrsön, a községekben a jegyzőknél, azokban a községekben, ahol jegyzőség nincs, a községi bírónál kell benyújtani.

A városokban a rendőrsősök november 1 és 15 között köznapiokon reggel 8 órától este 8 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig reggel 8 órától délután két óráig veszik át a bejelentőlapokat. A nagybudapesti rendőrfőkapitányság területén vasár- és ünnepnapokon is este 8 óráig lehet a bejelentőlapokat a rendőrsősőrsön benyújtani.

Aki bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, amennyiben esakalménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik - tizenöt napig terjedhető elzárással büntethető.

A november 1 és 15. között elrendelt egyszeri újra-bejelentéssel kapcsolatos tudnivalókról egyébként részletes tájékoztatást nyújt a község számára a kerületi rendőrfőkapitányok által kiadott és falragaszokon közölt hirdetőmóny.  
/MTI./ LP

49 B kiadás 1949 október 20 15 óra 05 perc

A Szovjetunió sztahanovista... /4. folytatás/ § 64 Vá Bn Gá

Szünet után Vas Zoltán miniszter, a Tervhivatal elnöke szölt hozzá Apró Antal beszámolójához.

- Az újító mozgalom népi demokráciánk egyik legfrissebb korszaka - kezdte beszédét -. Kibontakozása és tömegmozgalommá alakulása a múlt év folyamán akkor következett be, amikor a száznál több munkavállalót foglalkoztató üzemeket államosítottuk. A két kérdés: államosítás és újító mozgalom szoros kapcsolatban áll egymással. Mert a dolgozók miért is csinálnának újító mozgalmat a kapitalista országokban? Hogy nagyobb legyen a tőkés kizsákmányolás és a tőkésék haszna? Újító mozgalom csak ott lehet kézzel fogható, ahol a dolgozók tudják, hogy maguknak építenek szocialista hazát, szocialista országot.

- A dolgozók legöntudatosabb, legfejlettebb rétege kezdenévesésére, úgy mint a Szovjetunióban, ezért indult meg nálunk is az újító mozgalom s vált tömegmozgalommá. A dolgozók ezrei ezért tesznek újítási javaslatokat, amelyek népgazdaságunk számára már eddig is kétszázmillió forint megtakarítást eredményeztek. De éppen, mert az újítási mozgalom az elmúlt két évben annyira kiszélesedett, szükséges, hogy miként egész gazdasági életünkben tervszerűsége törekedünk, ugyanúgy tervszerűséget vigyünk az újítási mozgalomba is. Az Újító Kongresszus egyik fő feladata ez!

- Újítóink tegyék tervszerűvé munkájukat és ne csak részletekkel foglalkozzanak. Mutassanak rá az üzemek szűk keresztmetszeteire, a megoldandó műszaki kérdésekre és tervszerű vizsgálataik alapján a mind szélesebben kialakuló újító körök közbenjöttével készítsék elő az üzemek újítási feladattervét.

Vas Zoltán hivatkozott ezután a moszkvai Kaliber-gyár dolgozóinak példájára, ahol a gyár igazgatója, a műszaki értelmiség és a munkások szélesfrontú, tervszerű újító munkája során 1950 újító javaslat érkezett. Ez a módszer meghozta eredményét abban, hogy egy év alatt az önköltség 25 százalékkal, az anyagfelhasználás 11 százalékkal, a selejt okozta veszteség pedig 25 százalékkal csökkent. Az évi megtakarítás ötmillió hatszáz ezer rubelt tett ki és a gyár két év félszerte nagyobb jövedelmet hozott, mint az előző évben.

/Folyt. köv./ TL

50

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1949 október 29.

15 óra 05 perc

A Szovjetunió sztahanovista ... /5. folytatás/ § VÁ Bn GÁ

- A Kaliber-gyár példája is mutatja - folytatja - hogy tudományos és műszaki életünk kádereinek, technikusainak, mérnökeinek, tudósainak maguknak is irányt kell venniük a tervszerűségre. Az ő feladatuk az, hogy magasabb síkon egyeztetve az üzemi terveket, kiértékeljék országos viszonylatban az alulról jövő kezdeményezést, feltárják a szűk keresztmetszeteket és irányt mutassanak úgy az ujitóknak, mint a tervezőknek, a laboratóriumoknak, a kutató intézeteknek: a feladatok tervszerű megoldására. Kormányzatunk ezért hozott egy sor rendeletet, amely az ujitó mozgalomnak, népgazdaságunk eme hatalmas tartalékának tervszerű felhasználását biztosítja. Ezek a rendeletek nemcsak az ujitási mozgalom szolgálatában álló szervezetek: Találmányi Hivatal, Ujitási bizottságok, ujitási megbízottak feladatkörét szabályozzák, hanem messzemenően biztosítják az ujitók jelentős anyagi részesedését az ujitások gazdasági eredményeiből. Biztosítják a z ujitó munkával kapcsolatos laboratóriumi és üzemi kísérletek támogatását, az ujitók politikai és társadalmi megbecsülését. Ezt a célt szolgálja az a legújabbban megjelent rendelet is, amely a tervszerű ujitó munka és tervgazdálkodásunk érdekében a Tervhivatal az országos jelentőségűnek nyilvánított ujitások bevezetését kötelezően elrendelheti az érintett iparágakban.

- Már vannak is eredményeink ezen a téren, főleg építő- és textiliparunkban. Emi ujitások kötelező iparági bevezetése az érintett üzemekben többmillió forintos önköltséges ökkentést jelent. Ugyanakkor jelentős gazdasági előnyt biztosít az ujitók számára is, akik természetesen az összes érintett üzem gazdasági eredménye után megkapják díjazásukat. Van ujitó az imént felsoroltak között, aki negyven-ötvenezer forintot kap. Öt- és tízezer forintos ujitási díj pedig ma már mindennapos jelenség. S kormányzatunk ebben, épügy, mint a normák teljesítése kérdésében, nem ismer plafont. Ami jár az ujitónak, jár! Ki kell fizetni!

/Folyt. köv./ LP

51

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1949. október 29.

15 óra 15 perc

Posta Alközponti Üzem alakult

Közl.M. M/6/Fr Bn November 16-ától a Posta Nagy-Budapest területén a távbeszélő alközpontok és soros berendezések felszerelését és karbantartását Posta Alközponti Üzem néven Budapest.V. kerület Tükör-u.3. szám alatt egyesítette.

Mindennemű távbeszélő alközponti és soros berendezési igény a fenti címre vagy 112-000 távbeszélő számra jelentendő be. Távbeszélő alközpontok és soros berendezések hibabejelentésének hívószáma: 113-800.

A Dial és Elivest-Prilog távbeszélő berendezések karbantartásában változás nincs. /MTI/

Rendkívüli autóbuszjáratok az UTE stadionhoz

§ Fr/Fr Bn A Fővárosi Autóbusz K.V. közli, hogy vasárnap, október 30.-án az UTE Stadionhoz Nyugati-pályaudvartól "M" jelzéssel rendkívüli autóbuszjáratot indít. Viteledíj: vonaljegy a Nyugati és az UTE Stadion között 1.80 ft. Átszállójegy, amellyel a hálózat bármely pontjáról vagy pontjára lehet utazni 2.50 forint, 10.30-

Az első kocsit a Nyugattól ...-kor, az utolsó kocsit pedig 14.00 órakor indul.

Október 30.-án vasárnap a bontási forgalomra való tekintettel az A. és C. jelzésű lövészonyjárati autóbuszokat a Fővárosi Autóbusz K.V. nem indítja. /MTI/

/A Szovjetunió sztahanovista...6.folyt./ § SH gá Bn

Erre és egyáltalán az ujtási mozgalom fontosságára külön is fel kell hívni azokat a szerveket a figyelmét, amelyek az ujtások elbírálásánál közreműködnek. Szükséges sajnos a figyelemztetés, mert tapasztalhatjuk, hogy még mindig vannak olyan szervek, amelyek a helyett, hogy elbírálják, bevezetnék az ujtásokat, munkájukban felelőtlenül, lelkiismeretlenül, párt-szerűtlenül járnak el. Hetekig, hónapokig fektetik iróasztalok-ban az ujtásokat. Nem vesznek maguknak fáradságot, hogy az ujtásokkal érdem szerint foglalkozzanak. Bürokratikus, lélek-telenül végzik munkájukat és úgy az ujtónak, mint a nemzet-gazdaságnak súlyos károkat okoznak. Az ilyen eljárás az egész ujtási mozgalom lendületét és sikerét veszélyezteti. Amikor pártunk szüntelenül felhívja figyelmüket az éberség kérdéso-re, az ujtó-mozgalom terén is meg kell vizsgálnunk minden felelőtlenséget abból a szempontból is, hogy nem tudatos kárto-vás-e egy ilyen felelőtlenül eljáró hivatal vagy egyén intéz-kedése.

Sok kicsi sokra megy, mondja a köz-mondás és hozzátéhetjük, sok kicsi ujtásból lesznek a nagy találmányok és éppen ezért a legkisebb ujtást is meg kell becsülnünk. Ha megbecsüljük az ujtómunkát, ezzel ösztönözzük legjobban ujtóinkat az előtük álló nagy feladatok megoldá-sában. Mert nagyok a feladatok. Annaira nagyok, hogy az adott-ságok és törvényszerű lehetőségek gonfos mérlegelése után három-éves tervünk sikere alapján Központi Vezetőségünk titkársága Rákosi elvtárs javaslatára éppen az elmúlt napokban hozott olyan határozatot, hogy ötéves beruházásainkat az eredetileg megsza-bott 40-42 milliárd forintból emeljük meg, több mint 50 milliárd forintra. Rákosi elvtárs eme javaslata azt jelenti, hogy 5 év alatt átlag évenként egy év alatt annyit ruházzunk be, mint hároméves tervünk egész ideje alatt. Ez azt jelenti, hogy szocialista társadalmunk építése mégjobban meggyorsul, hogy további új gyárak százait építjük, gyorsabban géposztjuk a mező-gazdaságot, erősítjük hadseregünket, tízezrével építjük az új lakásokat, építjük a kulturális és szociális intézmények: ezreit és öt év alatt legalább 35 százalékkal emelkedik dol-gozó népünk életszínvonala.

/Folyt.köv./

HG

/A Szovjetunió sztahanovista...7. folyt./ § SH gá Bn

De, hogy ezt megvalósíthassuk, iparunknak és mezőgazdaságunk-nak ötéves tervünk folyamán egész sor problémát kell az egész magyar dolgozó nép segítségével ujtónk, feltalálónk, kutató-ink segítségével megoldani. Modernizálnunk kell egész ipar-ágakat, részben új iparágakat kell teremteni. Meg kell oldani részletkérdéseket, mint az alumíniumnak mennél szélesebb terü-leten való felhasználását, a textilipar fejlődéséhez szükséges anilinfestékek hazai előállítását. Nehéziparunk fejlesztésének területén ujtóink nagy segítséget kaptak az újfajta szovjet fémegymunkálási módj, a gyorsított vágás megismorásával. Dolgo-zóink ezt az ujtást már számos üzemben alkalmazzák. A bányá-zat területén is jelentős feladatok várnak ujtóinkra, pl. a Szemán-féle bányaröccelógépnek alkalmazása. Az építőipar terüle-tén ujtóinkra az önköltséges ösökkentés és az építkezés gépo-sítése terén várnak a legnagyobb feladatok. Az építőipari-ujtókra vár az a feladat is, hogy az előregyártott épület-ollemek, valamint a lakóházak nagy szériában való építése kérdé-sét előbbre vigyék és segítsenek megoldani a hazai anyagok tömeges felhasználásának kérdését.

Vegyészeti iparunkban ujtóinkat a hazai nyersanyagok feldolgozási lehetőségének feltárásával és gyártási technológiai kidolgozásában kell tevékony szerepet vállalniok. De van-e ágazata nemzetgazdaságunknak, ahol nem várnak feladatok az ujtókra? Az ujtók kísérik figyelemmel a szabványosítás; az egységes méretű és minőségű termékek gyártásának kérdését is. Legyen a szabványosítás egyik központi kérdése az ujtó-mozgalomnak, mert a szabványosítás a szocialista tervgaz-dálkodás egyik legértékesebb gazdasági tartaléka.

A szabványosítás előnyei mutatkoznak a termelésnél, az anyagellátásban, a munkaeszközök alkalmazásánál, a munkaelőkészítésében, a szerkesztés megkönnyítésében, az összerakás meggyorsításánál, az alkatrészek cserélhetőségénél.

HG

/Folyt.köv./

A Szovjetunió sztahanovista... 9. folytatás / § Vá Bn Gá

- Jelentkezik a szabványosítás előnye a kalkulációnál az áruforgalomban, a tulajdonságok és minőségek egyértelmű meghatározásánál, a szállítás meggyorsításánál, a szabványosítás révén értékes munkások válnak szabaddá és emelkedik a szakmunkás-hiány. E nagy feladatok elvégzése, az ötéves terv végrehajtása, a mezőgazdaság gépesítése, az ujitómozgalom kiszélesítése, a szabványosítás bevezetése azonban a mainál sokkal nagyobb műszaki tudást és felkészültséget kíván. Előkéletesíteni kell az ujitók műszaki ismereteit. Közülük a legjobbakat ki kell emelni és el kell őket küldeni műgyetemeinkre, hogy mérnöki oklevelet nyerjenek. Fontos ez azért is, mert tízezernyi új és megbízható mérnököt és technikust kíván ötéves tervünk. A politikai ismeretek biztosítása má lett ezért kell különösen kihangsúlyozni, hogy előrehaladásunk egyik biztosítéka a műszaki ismeretek tanulása és tanítása. Népi demokraciánk ezért biztosítja soha nem látott lehetőségeit országunk szakkádereit számára, legyenek azok új vagy régi szakemberek. Az ujitó mozgalommal kapcsolatban műszaki és tudományos szakkádereinket ezért kell felhívni arra, hogy a munkásoktól ujitóknak kezdeményezését a maguk szaktudásával a legteljesebb mértékben támogassák. Ha országunk em két értékes tényezőjét az ujitók kezdeményezését és szakkádereink, mérnökeink, technikusaink, tudósaink, kutató és ujitó munkáját összekapcsoljuk, nem vitás, hogy a szocialista országépítés feladatait örösi léptekkel visszük előbbre.

- Az előttünk álló hatalmas feladatok ezért teszik kormányzatunk egyik központi kérdésévé a tudományos kutatások és ujitások elősegítését. Ennek érdekében hozott kormányzatunk olyan határozatot, amelyben leszögezte, hogy a tudományos kutató szervezetek tevékenysége szervesen beépítendő az ötéves tervbe. A kormányzat fenti döntése összhangban áll a Szovjetunió nagy tudósa, Lisenko által megfogalmazott azzal az elvvel, hogy a tudomány csak annyiban van létjogosultsága, amennyiben az a gyakorlati élet szükségleteinek figyelembevételével dolgozik.

- Kövessék műszaki embereink, tudósaink a Szovjetunió tudósainak és szakembereinek ezt a munkamódszerét és akkor tudományos kutató munkájuk sikerét úgy az üzemekben, mint a mezőgazdaságban, a közlekedésben, de az élet minden ágában a dolgozók tömegei, gyakorlati ujitók ezrei, az egész ujitómozgalom segíti.

/Polyt. köv. / TL

A Szovjetunió sztahanovista... /9. folytatás/ § Vá Bn Gá

A műszaki tudományok és az üzemi gyakorlat találkozásának feladat körében különösen fontos és nagy szerep vár ezekre az ujitóbrigádokra, az ugynevezett komplex-brigádokra, amelyek keretén belül ujitóink tervszerű és szoros együttműködésben dolgoznak a műszaki értelmiség legjobbjával. Így jön létre a legszorosabb kapcsolat a műszaki tudományos elmélet és a gyakorlati élet között.

- Ugyanezt segíti elő, ha tudományos intézeteink, egyetemeink, laboratóriumaink tanárai, munkatársai, szakemberei állandó figyelemmel kísérik az ujitómozgalom munkáját és az egyetemek és a tudományos intézetek szovjet példára szorosabb együttműködést létesítenek az egyes ipari vállalatok ujitóköreivel. Szakkádereink segítsék az ujitókat abban is, hogy a technikai szakirodalmat megismerjék, hogy abban eligazodjanak. De miközben tudósaink, mérnökeink, szakkádereink tanítanak, a közmondáshoz híveik maguk is tanuljanak. Mert ötéves tervünk sikore, szocialista országunk mielőbbi felépítése érdekében el kell érjünk a legmagasabb műszaki tudást, meg kell valósítsuk a legmodernebb technikát. Igen jelentős anyagi áldozatokkal kormányzatunk ennek érdekében létesíti az egyetemek, akadémiák, technikumok, könyvtárak és dokumentációs intézetek egész sorát. Ezek rendelkezésére állnak az ujitásokkal foglalkozó dolgozóknak, tudósoknak, mérnököknek egyaránt. Erdemes erre munkát, pénzt és anyagiakat áldozni, mert bizonyosak vagyunk benne, hogy az ujitások minősége és mennyisége olyan arányban fog növekedni, amilyen arányban dolgozóink élnek a tanulás és műszaki ismeretek gyarapítása lehetőségével. Pártunk a szocialista államépítés jegyében, a Szovjetunió nagy és hatalmas ujitó mozgalma példájára, ezért áll teljes súlyával és minden rendelkezésére álló eszközzel az ujitási mozgalom élén. S éppen mert minden lehetőség adva van, csakis a dolgozókon, az ujitókon múlik, hogy ötéves tervünk folyamán, a rendelkezésre álló lehetőségeket kihasználva, a már eddig is jelentős eredményeket felmutató ujitási mozgalmat még inkább sikerre vigyék. Ujitóink segítsék ezzel építeni azt a szocialista Magyarországot, amelynek megtörténte minden becsületese magyar dolgozó legfőbb vágya.

A beszéd után a kongresszus küldöttjei hatalmas lelkesedéssel hosszú percekig éltették a magyar nép nagy vezérét, Rákosi Mátyást és a világ dolgozóinak bölcs tanítóját, Sztálint.

/Polyt. köv. / TL

A Szovjetunió sztahanovista ... /10. folytatás/ § Vá Ni Ks

Vas Zoltán nagy tetszéssel fogadott beszéde után Czigász Józsefné tatabányai bányász, brigádvezető vette át az elnöklést. Amikor bejelentette, hogy a következő felszólaló Karcev, a Szovjetunió küldöttségének vezetője, a nehézipari építőmunkások szakszervezetének elnöke, a küldöttek felállva ünnepezték a Szovjetunió hős sztahanovistáit, akik a termelés fokozásával erősítik az egyre hatalmasabb békotácort, amelynek élén a nagy Sztálin áll.

- A szovjet szakszervezetek forró, testvéri köszöntőjét adom át a demokratikus Magyarország Ujító Kongresszusa küldötteinek és az Önök személyén keresztül az egész Magyar Népköztársaság összes dolgozóinak - kezdte beszédét Karcev.

- Ez az Ujító Kongresszus nagy segítséget nyújt a Magyar Népköztársaság további ipari fejlődéséhez. E történelmi feladat sikeres megvalósításának alapvető és döntő tényezője, hogy a dolgozók széles tömegei magas fokra emeljék a munka termelékenységét. A nagy Lenin ismételtén rámutat arra, hogy a munka termelékenysége a legfontosabb az új társadalmi rendszer győzelme szempontjából. A Szovjetunió dolgozói vezérik és tanítójuk, Sztálin elvtárs vezetésével szélesn kifejlődött szocialista munkaversennyel a munka magas termelékenységét érték el és határidő előtt teljesítik és túlteljesítik a Szovjetunió népgazdaságának háboru utáni öt éves tervét. Az a felismerés - mutat rá Sztálin elvtárs - hogy a munkások nem a kapitalistáknak, hanem saját államuknak, saját osztályuknak dolgoznak, óriási hajtóerője iparunk fejlődésének és tökéletesítésének. Országunkban a munka becsület, dicsőség, érdem és hősség dolga!

Karcev ezután beszámol a szovjet ujitók munkájáról.

- Munkásaink, mérnökeink, technikusaink, tisztviselőink legszélesebb tömegei versenyre léptek egymással, egyéni kötelezettségeket vállaltak. Versény folyik brigádok, műhelyek között, egész iparágak között is.

/Folyt. köv./ 11

A Szovjetunió sztahanovista... /11. folytatás/ § Vá Ni Ks

- Egyetlen olyan vállalat sincsen nálunk, amelynek kollektívája ne harcolna az öt éves terv határidő előtt teljesítéséért. Már 1948-ban több mint kétezer üzem teljesítette öt éves tervét. A szerszámgépiparban, a nehéz-gépiparban, a hirteltechnikai és elektromosiparban már számos vállalat elérte az 1950. évi termelési színvonalat.

- Minden üzemben, minden műhelyben, minden termelési területen, mindenütt, ahol csak szovjet emberek dolgoznak, hatalmasan lángol az alkotó kezdeményezés tüze.

- Munkásaink, munkásnőink, mestereink, mérnökeink között sok az ujitó, amit tegnap elérték, ma már nem elégti ki őket.

- Ezért keresik fáradhatatlanul a munka termelékenysége fokozásának, a minőségi termelés fokozásának, a nyersanyagok ésszerű felhasználásának egyre újabb útjait. Országunkban napról-napra nő a feltalálók és ésszerűsítőik, a fáradhatatlan termelési ujitók száma.

- A kapitalista világban az ésszerűsítések és találmányok eredményeképpen a munkások kikerülnek az utcára. Nálunk a találmányok és ésszerűsítések előreviszik a szocialista ipart, lehetővé teszik országunk teljesítőképességének további fokozását, megkönnyítik az emberek munkáját, emelik a dolgozók millióinak jólétét.

- A Nagy Októberi Szocialista Forradalom széles lehetőséget nyitott feltalálóink és ésszerűsítőink alkotó tevékenységének. Az állam biztosítja a találmányok szerzői jogát. A találmányokról szóló törvényeink biztosítják a feltalálóknek a nyilvános elismerést és azt, hogy szerzői tanúsítványt vagy szabadalmat kapnak találmányukra és felhasználás esetén anyagi jutalomban részesülnek.

- A munkás feltaláló és ésszerűsítő tömegmozgalmat állami és társadalmi szervek egész rendszere segíti. E két rendszert egységes évl kapcsolja egybe minden módon fejleszteni a dolgozó tömegek alkotóképességét a technika és a szervezés terén.

H /Folyt. köv./

A Szovjetunió sztahanovista... /12. folytatás/ § VÁ NI Ks

- A Szovjetunió minisztériumainak feladata a termelésbe bevezetni az elfogadott találmányokat és technikai tökéletesítéseket. Pályázatok, technikai tájékoztatásokat, tapasztalatoserét szerveznek, segítséget nyújtanak a tudományos, technikai újítók alkotómunkájához. A minisztériumokban találmányi iródkat szerveztek.

- Az ésszerűsítési és feltalálói tevékenység tömegmozgalmának szervezésében nagy szerep jut a szakszervezeteknek. Az új technikai kérdések állandóan a szakszervezetek figyelmének középpontjában állanak.

- A feltalálók és ésszerűsítőknek a szakszervezetek támogatást biztosítanak, hogy gyorsan és gyakorlatilag valósítsák meg elképzeléseiket. Elősegítik az ésszerűsítő és feltalálói munka kifejlődését. Gazdasági szervezetekkel együtt pályázatokat, csoportos üzemi látogatásokat, tapasztalatoserét szerveznek.

- Az összes szakszervezet iszerveknél bizottságokat szerveztek a találmányi és ésszerűsítő tömegmozgalom vezetése, hogy ezzel erősítsék a szakszervezetek mindennapi munkáját ezen a téren és ebbe a munkába bevonják a szakszervezeti tagokat is. A bizottságok az üzemekben megszervezik az ésszerűsítő és feltalálói szocialista munkaversenyt. Felvilágosító tömegmunkát folytatnak a dolgozók között és támogatják őket, hogy gyakorlatilag résztvegyenek a termelés emelését célzó gyakorlati munkában.

- A Szovjetunió Szakszervezeti Központi Tanácsának elnöksége 1948 augusztus 14-én megvizsgálta a szakszervezetek munkájának kérdését a munkások, feltalálók és ésszerűsítők tevékenységével kapcsolatban. Azt ajánlotta a szakszervezetek központi és gyári üzemi bizottságainak, hogy a minisztériumokkal együtt a feltalálók és ésszerűsítők széleskörű bevonásával vizsgálják meg általában a találmányoknak és ésszerűsítő javaslatoknak a termelésbe való bevezetésével kapcsolatos kérdéseket.

- Ez a felülvizsgálat nagy mértékben fellendítette a feltalálói és ésszerűsítő mozgalmat. Az a vizsgálat, amelyet a szénipari munkások szakszervezetének központi bizottsága a szénipari minisztériummal együttesen hajtott végre, megmutatta, hogy a szénbányaszatban nagy felhasználatlan tartalékok rejlenek a munka és a berendezések termelékenységének fokozására.

H

/Folyt. köv./

A Szovjetunió sztahanovista... /13. folytatás/ § Lt Ks

- A vizsgálatot nagy szervezési tömegmunka előzte meg. Így többek között a "Tulaugol" - kombinátnál a vizsgálat idején a kerületi és körzeti szakszervezetek gazdasági aktívákat, üzemi és mihelyi bizottságokat szerveztek, gyűléseket tartottak a felülvizsgálattal kapcsolatos célok és feladatok megvitatására. A vizsgálat idején ismertetőt dolgoztak ki és terjesztettek 440.000 példányban, 3.300 plakátot, 10.000 röpiratot készítettak ki. 48 műszaki konzultációt tartottak. A minisztériumhoz tartozó 16 kombinátnál és 10 iparigazgatóságból 15.637 találmányi és ésszerűsítő javaslatot küldtek be, amelyek közül 5380 javaslatot bevezettek. Ezek az utóbbiak 54 millió rubel megtakarítást eredményeztek. /Lelkes taps./

- A textilszakszervezet a könnyűipari minisztériummal egyetemben szintén rendezett hasonló vizsgálatot. Ebben 419 üzem vett részt. Az említett felülvizsgáló bizottságok a műszaki értelmiség, a sztahanovisták, a feltalálók, az ésszerűsítők széles tömegeinek bevonásával vizsgálták meg a javaslatokat.

- A bizottságok különös figyelmet fordítanak a kollektív alkotó, ésszerűsítő munkára. E célból ésszerűsítő komplex-irigádokat szerveznek, amelyekbe különböző szakmákhoz tartozó munkásokat, továbbá mestereket, technikusokat vonnak be, akik kollektíven oldják meg a termelés technikai kérdéseit. A Szovjetunió háboru utáni öt éves tervéről szóló törvény előírja a széntbányaszatban a nehéz munkafolyamatok teljes gépesítését, különösen a szénrakodás gépesítését. E cél szolgálja a bányakombájn, amely a fejtéssel egyidejűleg felrakja a szént a szállító szerkezetre. Az első ilyen gépet a Szovjetunióban szerkesztették. A széntbányász-kombájn előállításáért Sztálin-díjat kaptak Szukaacs, Arutjunán, Basköv, Gorskov, Kirovszkij, Káterinics, Perov és Horin elvtársak. /Nagy taps./

- A gépjáratás a Szovjetunióban vezető iparág, a népgazdaság ujjaépítésének a motorja. 1939-ben a Bolsevik Párt XVIII. kongresszusa határozatot hozott a gépjáratás fejlesztéséről, amelynek vezetőszerpe van a népgazdaság technikai felszerelésében és a haladó technika leggyorsabb alkalmazásában a népgazdaság valamennyi ágában. Elhatározták, hogy jeleltően emelni kell a magas termelékenységű és speciális szerszámok minőségét, különösen az automata gépeket és a félautomatákat, meg kell szervezni a legújabb onyolult gépek termelését a nehézipar, valamint a könnyűipar számára; /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B60 kiadás 1949. október 29. 16 óra 45perc

A Vöröskereszt munkája a bányavidékeken

Ks/Fr Bn A Magyar Vöröskereszt széleskörű egészségügyi felvilágosító munkát végez a bányavidékeken. Az utóbbi negyedév folyamán a salgótarjáni szénmedence dolgozói részére 45 elsősegélynyújtó tanfolyamot, 16 népegészségőrtanfolyamot és 134 egészségügyi előadást szerveztek. - A pécsi szénmedence dolgozói részére 23 elsősegélytanfolyamon 564 dolgozót képeztek ki és 378 egészségügyi felvilágosító előadáson 16.989 hallgató vett részt. - A dorog-tatai szénmedencében 22 vöröskeresztes elsősegélynyújtó tanfolyamon 398 hallgató vett részt 42 egészségügyi felvilágosító előadást tartottak 3366 hallgató előtt. /MTI/

Gazdagabb tartalommal jelenik meg és olcsóbb lesz az Uj Világ, a Magyar Szovjet Társaság lapja

Di/Fr KM Bn A Magyar Szovjet Társaság vezetősége szombaton délben sajtófogadáson jelentette be a Társaság "Uj Világ" című lapjának most induló terjesztési kampányát.

Illés Béla az Uj Világ főszerkesztője mondott rövid beszédet.

A Magyar Szovjet Társaság - mondotta - a legszélesebb tömegek számára az új szocialista életfelfogás, munkaerkölcs iskolája. Az Uj Világ, a Társaság központi lapja, a tömegszervezet mozgó propagandistája, amely megismerteti a dolgozókkal a Szovjetunió múltját, jelenjét és azt a jövőt, amelyet a szovjet népek a nagy Sztálin vezetésével építenek.

- Az Uj Világ - folytatta - eddig is sokat tett a Szovjetunió gazdasági, politikai és kulturális életének ismertetése terén. A magyar dolgozók százezrei a lap hasábjain keresztül sok értékes ismeretet szereztek és szereznek a Szovjet életről. Az Uj Világ a jövőben még jobbat és többet igyekszik nyújtani a dolgozó magyar népnek. A Magyar Szovjet Társaság vezetősége úgy határozott, hogy a minőségileg a réginél jobb Uj Világot a jövőben 1 forint helyett 60 fillérért juttatja el a dolgozókhöz. Az árleszállítással párhuzamosan az MSZT Uj Világ terjesztési kampányt indít, amelynek feladata százezer új előfizetőt szerezni. /Folyt. köv./ LP...

MTI BELFÖLDI HIREK

B61 kiadás 1949. október 29. 16 óra 45perc

/Gazdagabb tartalommal...1. folyt./ Di/Fr KM Bn

- A százezer új előfizető - mondotta befejezésül az Uj Világ főszerkesztője - minden bizonnyal a legrövidebb időn belül jelentkezik, hiszen a magyar dolgozók tudják, gazdasági, politikai és kulturális feladataink megoldásának, további fejlődésünknek előfeltétele a szovjet-magyar barátság elmélyítése, az Uj Világ pedig barátság elmélyítésének fontos eszköze.

A beszéd után elhangzó felszólalások során Velencei Sándor a Ganz Waggongyár üzemi lapjának szerkesztője bejelentette, hogy a Ganz Waggongyárban már meg is indult a dolgozók között az Uj Világ terjesztési mozgalom. /MTI/

Megkezdődött az újjászervezett Magyar Néprajzi Társaság szegedi vándorgyűlése. - Megnyílt a Kálmány Lajos emlékkiállítás

Kir % J/m/So KM Szeged, október 29.

Szegeden, szombaton délelőtt 10 órakor kezdődött a Magyar Néprajzi Társaság háromnapos vándorgyűlése, amelyen megjelent Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter is.

A vándorgyűlés az egyetem bölcsészeti karán tartott szakmegbeszéléssel kezdődött. Délben 12 órakor a Magyar Néprajzi Társaság tagjai megkoszorúzták Kálmány Lajos emléktábláját. A Társaság nevében Ortutay Gyula mondott beszédet.

-Kálmány Lajos - mondotta - egész életét a néprajzi kutatásnak szentelte. A népköltészetet tanulmányozta, a néppel és a népből élt. Ezért a legerősebb ellentétbe került egyházi felsőbb hatósággal, a katolikus klérussal. Az üldözöttesek sorozata volt osztályrész, tönkretette butorok között, zöldre kopottpapi reverendában, nagy szegénységben halt meg 1919. december 5-én.

Dénes Leo polgármester Szeged város nevében hangsúlyozta, hogy Szeged dolgozó népe Kálmány Lajosban a haladó gondolkodású ember emlékét tiszteli. Troncsényi Waldapfel Imre rektor, az egyetem nevében méltatta Kálmány Lajos életét.

Délután egy órakor a városi múzeum újjáalakított kupolacsarnokában Ortutay miniszter megnyitotta a Kálmány Lajos emlékkiállítást. Megnyitó beszédében bejelentette, hogy a magyar néprajztudomány öt éves tervének első szakaszában kiadják Kálmány Lajos még meg nem jelent műveit is.

A kiállítás anyaga magában foglalja Kálmány Lajos valamennyi művét, a róla megjelent irodalmat, a nagy magyar néprajzi tudós levelezését, az életének egyes állomásait jelző folyóirat- és sajtóközleményeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B62 kiadás

1949. október 29.

16 óra 45 perc

Örömmel tapasztaltam az építőmunka nagyszerű ütemét - A Magyar Távirati Iroda munkatársának interjúja Jan Rabanowski longyol közlekedésügyi miniszterrel

Népm § SH Bn Jan Rabanowski longyol közlekedésügyi miniszter Bobrios magyar közlekedésügyi miniszter meghívására Budapesten tartózkodik és Magyarország közlekedésügyének eredményeit és fejlődését tanulmányozza.

Rabanowski miniszter magyarországi tartózkodása alkalmából interjút adott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Mi keltette fel Miniszter Ur figyelmét leginkább Magyarországon? - tudtuk fel a kérdést.

- Megismerkedtem a rendezőpályaudvar és a most készült darabáru rakodására szolgáló állomás munkájával, továbbá a Lánchíd újjáépítésével, valamint a pompás új Árpád-híd építkezésének munkálataival. Ezenkívül megtekintettem a rendkívül érdekesen megoldott új budapesti autóbussz-pályaudvart. A magyar ipari üzemek közül a Ganz-gyár kitűnő teljesítményeit láthattam. Örömmre szolgálta a közlekedést és az ipart ért nagy pusztulások helyrehozatalának imponáló üteme és megállapítottam, hogy azt a munka magas műszaki kulturája és modern, szocialista tervszerű szervezése jellemzi. Lépten-nyomon kitűnik a vezető és a kivitelező személyzet harmónikus közös munkájának eredménye, továbbá a pártszervezetek és a szakszervezetek, valamint az üzemi adminisztráció szoros összműködése. Bár a Longyol Közlekedésügyi minisztériumnak mind az építés, mind a berendezések kihasználása terén komoly tapasztalatai vannak, meg kell állapítanom, hogy a Magyar Közlekedésügyi Minisztériumnak azok a vívmányai, amelyekkel a helyszínen személyesen ismerkedtem meg, kiadósan gazdagítják saját tapasztalatainkat.

- Longyelország 1950-ben kezdi meg nagyvonalú hatéves tervét. Milyen hatása lesz a hatéves tervnek a longyelországi közlekedés fejlődésére?

A Longyol Közlekedésügyi Minisztériumnak legfőbb feladata a folyó évi áruszállítás mennyiségének hozzávetőleges megkötésére a hatéves tervet befejező 1955-ig. A terv értelmében jelentősen fokozunk és kényelmesebbé is kell tennünk a személyszállító forgalmat.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B63 kiadás

1949. október 29.

16 óra 45 perc

/Örömmel tapasztaltam...folyt./ Népm § SH Bn

Többek között 360 km hosszú egyvágányú és 730 km hosszú kétvágányú új vasútvonalat építünk, helyreállítunk további 1500 km-nyi még szünetelő vonalat és 645 km-nyi hosszúságban rakunk új sínpárokat az eddig egyvágányú pályákra. A megnövekedett behozatalt, kiviteli-és átmenő forgalmi igényekkel kapcsolatban alapjaiban átállítjuk a szovjet hálózatot az Odra torkolata környékén. Ez a magyar közvélemény számára különösen érdekes.

A víziutakat illetően: növeljük az Odának, mint közlekedési útvonalnak áteresztő kapacitását és befejezzük a Visztula felső folyásának szabályozását. A vízijáróparkot közel 70 százalékkal növeljük, 43.000 folyóméter hosszúságú új hízát építünk. A gépkocsiforgalomra berendezett utvonalak autóparkját 119 százalékkal növeljük. Légiforgalmunkba bekapcsoljuk a légitaxikat. A meglévő repülővonalak hálózatát kiterjesztjük.

A varsói vasúthálózatot 20-40 km-es körzetben teljesen villamosítjuk, ugyanúgy, mint a Varsó-Katowice-vonalat és a Lodzi elágazást; valamint a Gdynia-Gdańsk kikötőgyűjtő vasútforgalmi rendszerét. Ezenkívül 23 százalékkal fokozzuk a személyvonatok forgalmi sebességét. A hálókocsik és étkezőkocsik számát jelentősen növeljük.

A főiskolákon külön tanszökeket létesítünk új típusú, közlekedési mérnökök képzésére. A hatéves terv keretében kiadósan növeljük a közlekedés dolgozóinak és azok családjainak juttatott szociális segítséget. Külön gondot fordítunk a munkásujtókra. Máris több, mint tízezer ólmunkást és csaknem négyszáz munkásujtót tartanak nyilván a közlekedési üzemek. Az újítómunka és a szocialista munkaverseny a hatalmas nevelési sikereken kívül komoly, konkrét megtakarításokat eredményezett mind az építés, mind a pályafenntartás terén.

Rabanowski miniszter nyilatkozatát a következő szavakkal fejezte be:

- Longyelország - mint Magyarország is - közlekedése terén elért hatalmas fejlődését is annak köszönheti, hogy a Szovjetunió szocialista munkamódszereinek pompás tapasztalataira támaszkodott. A Szovjetunió már a háború utáni újjáépítés nehéz korszakában is hatalmas segítséget nyújtott nekünk vasúti, gépkocsi és villamos-berendezések tekintetében és műszaki személyzetének rendelkezésröbbségével. Erre a tanúságú és segítőkészségre mindenkor számítottunk. /MTI/

K

B 64 kiadás

1949 október 29.

17 óra — perc

/A Szovjetunió sztahanovista....14. folyt./ § Lt Ks

különös figyelmet kell fordítani azoknak a gépeknek a beállításiára, amelyek a termelési folyamatot automatizálják.

- Ez a fejlődési vonal élénben jut kifejezésre a Sztálin-díjasok munkáiban. Mindenekelőtt meg kell említeni a leningrádi és a moszkvai szerszámgyárak munkáscsoportjait, amelyeket Sztálin-díjjal jutalmaztak azért, mert meghonosították a fémfeldolgozásban a gyorsított fémvágást és kiemelkedő eredményeket értek el a munka termelékenységének terén. /Nagy taps./ Ebben a csoportban vezető helyet foglal el a Szverdlov-gyár híres lakatosá, Bortkeviics elvtárs. /Taps./ Bortkeviics a legteljesebben elsajátította az univerzális esztergályos-szakmát. Hosszas kísérletek után kidolgozta a tések észszerűbb geometriáját, tökéletesítette az esztergályozás folyamatát. A gépgyártás gyakorlatában elsőnek vette el a 600-700 méteres vágási sebességet és jelentősen emelte a technikai normákat. Bortkeviics elvtárs módszereit már a szovjet gépgyártás számos dolgozója elsajátította.

- A moszkvai osziszoló gépgyár konstruktorkollektívja, amelynek élén Szamajlov elvtárs, főkonstruktőr áll, magas termelékenységű speciális önműködő szerszámgepeket állított elő szögmentumok osziszolására és a mezőgazdasági gépek gyártásánál bevezette a futószalag-rendszer. Az új szerszámgepek termelékenysége 8-10-szer magasabb azoknak a szerszámgepeknek a termelékenységénél, amelyekkel előbb az alkatrészeket előállították.

- Sok újító van az építőiparban, akik új munkamódszerekkel és észszerű szerkezeteket alkalmazva, csúcseredményeket értek el a munka termelékenységében és sokszorosan túlteljesítik a normát. Neosunajev elvtárs, Sztálin-díjas asztalos, a fémfeldolgozó gépen alkalmazott különféle berendezésekkel kapcsolatban több mint 50 észszerűsítési javaslatot tett, amelyekkel sokszorosára fokozta a termelékenységet és megkönnyítette a munkát. Repecki elvtárs szerelőbrigád-vezető Moszkvában többemeletes épületek vasszerkezetei szerelésénél szalagrendszert szervezett és a normákat 307 %-ra teljesítette.

- A szovjet építési technika legjobb eredményeihez tartozik a magaskohók hegesztése. A hegesztés alkalmazása a szegecselés helyett, valamint a magaskohó-szerkezetek gyári előállításának, technológiájának tökéletesítése és a munka minőségi fokozása, az automatikus lánghegesztés alkalmazása útján, valamint a B szerkezetek teljesen ellenőrzött szerelése az előállító gyárban lehetővé tette, hogy a magaskohók felszerelésénél rekord-időket érjünk el. /Folyt. köv./

B 65 kiadás

1949 október 29.

17 óra 05 perc

/A Szovjetunió sztahanovista....15. folyt./ § Lt Ks

Igy a Szovjetunió déli területein levő magaskohók közül egy 1300 köbméteres magaskohót négy hónap alatt építettünk fel. Emellett a magaskohó köpményének hegesztését 34 nap alatt teljesítettük. /Nagy taps./

- Építkezésünkönél jelentős számban vannak olyan sztahanovisták, akik építőipari gépeket kezelnek és akik a normákat többszörösen túlteljesítik. Szostakov elvtárs, aki híres exkavátorközé, a z idei év kilenc hónapjaig normáját 223 %-kal teljesítette. Ilyen példákat találhatunk minden építőipari szertevezetnél, amely hatalmas építkezési és szerelési munkákat végez.

A háború utáni sztálin öt éves tervünknek a lakásépítéssel kapcsolatos hatalmas programja teljesítése érdekében átszervezést követelt a lakásszervezés területén és megkövetelte, hogy tökéletesebb és hatékonyabb építési módszerekre térjünk át. A törvényszerű lakásépítkezésnél az egyik ilyen fontos és elengedhetetlen módszer a munka gyorsított szalagrendszere. Ennek a módszernek az az alapja, hogy az egész munkát építési folyamatokra osztják fel és ezek teljesítését specializált brigádokra bízák, amelyek a munkát előírt táblázat szerint végzik.

- A specializált brigádok az egyik munkarészletről a másikra úgy térnek át, hogy a munkában minemnek veszteségek és szünetek. Gyorsított szalagrendszerrel épülnek a lakóterületek, az egyes lakások, a többemeletes házak.

- A lakóházépítkezésünkönél a gyorsított szalagrendszer alkalmazása következtében a munkaerőszükséglet a felére csökkent. Az egyik legfontosabb intézkedés, hogy az összes építkezésnél bevezették a napi tervet, amely pontosan előírja az egy nap alatt elvégzendő építkezési és szerelési munkákat. A napi terv szerinti munka lehetővé teszi az építőmunkások munkatelteljesítésére k jelentős fokozását, az építkezési szerelési folyamatok szervezésének megjavítását és az építkezési költségek csökkentését.

Az új Sztálin-díjasok dícső csoportjában 1948-ban hat textilipari munkás volt. A Sztálin-díj magas kitüntetésével jutalmazták Mohilevszkij és Lotarev nőmunkásokat, akik kidolgozták és bevezették az új műrostgyártás módszerét, Sztálin-díjjal jutalmazták a Masznoholmi szövő-fonó-kombinát segédmesterét, Csutkih elvtársat, racionalizált, nagastermelékenységű munkamódszereknek bevezetéséért, amely biztosítja a kitűnő minőségű termelést. /Taps./

/Folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 66 kiadás 1949 október 29. 17 óra 10 perc

/A Szovjetunió sztahanovista.....16. folyt./ § Lt Ks

- Jelenleg országunk új hatalmas fellendülés korszakát éli. A szovjet emberek minden energiáját, termelésünk minden forrását a háború utáni sztálini öves terv teljesítésére mozgósítják. Kétségtelen, hogy e feladat megoldása a szovjet tudományos technikai gondolkodás új eredményeit hozza felszínre. A technikai kultúra ragyogó, sokoldalú, mindent át fogó felvirágozását az biztosítja, hogy országunkban a lehaladottabb tudományos marx-lenini világnézet uralkodik, hogy Lenin és Sztálin Pártja rendkívüli gondossággal és figyelemmel veszi körül a szovjet tudomány és technika újításait. /Taps./ Tudományunk és technikánk további győzelmeinek az a záloga, hogy egész munkánkat a tudomány legkiválóbb egyénisége, Sztálin elvtárs vezeti, akinek nevét határtalan tisztelet és a népek szeretete övezi, aki a győzelmes Szovjetunió nagyságát fejezi ki és az emberiség boldog jövőjéért vívott harc élén áll.

A szovjet küldött e szavainál a kongresszus részvevőit szünni nem akaró forró ünneplésben részesítették Sztálint.

- A szovjet szakszervezeti küldöttség tagjai még vannak győződve arról, hogy az újító kongresszuson való részvételükkel és a munkánkban szerzett tapasztalataink kihasználásával eddigi kapcsolatainkat még jobban meg fogjuk erősíteni. /Nagy taps./

Nagy figyelemmel és érdeklődéssel követjük a magyar nép harcát az új demokratikus Magyarország erősödéséért.

- Teljes szívből sikert kívánunk Önöknek. /Taps./ Éljen és viruljon a szovjet és a magyar szakszervezetek együttműködése! /Eljenzés és taps./ Éljen és viruljon a szovjet és a magyar nép örök, szőttéphetetlen barátsága! /A jelenlevők hatalmas lelkesedéssel kiáltják: Sztálin! Rákosi! Ujjól és ujjól felzúg a tapsvihar./ Éljen a dolgozó magyar nép vezére, Rákosi elvtárs! Éljen az egész haladó emberiség vezére és nagy tanító mestere, Sztálin elvtárs!

Amikor a szovjet küldött befejezte beszédét, sokáig zugott az éljen, határtalan lelkesedéssel ünnepelte a kongresszus Sztálint és Rákosi Mátyást.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 67 kiadás 1949, október 29. 17 óra 20 perc

A Szovjetunió sztahanovista.....17. folyt. Za/b

A szovjet küldött felszólalása után Pozsonyi Zoltán sztahanovista kőműves lépett a szónoki emelvényre.

Elmondotta, hogy a Szovjetunióban már 1943-44-ben sztahanovista munkamódszerrel dolgozott, de eleinte ő maga is kétkedéssel fogadta az új munkamódszert. Később azonban belátta, hogy a munka legalább tízszer olyan gyors az új módszerrel.

Pozsonyi Zoltán ezután kiemelte, hogy az új munkamódszert először a Magyar Gyárépítő N.V.-nél alkalmazta, ahol kilenc brigádot szerveztek meg. Ezek a brigádok az új módszerrel átlag 550-600 százalékos teljesítményt nyújtottak.

Most a vidéket járta. Eddig már 27 helyen mutatott be munkamódszeremet. Előfordult, az is, hogy egyesek felülmúlták a legjobb teljesítményemet. Azt hiszem, nem mindégy, ha valaki hetenként 180 forintot vagy pedig 5-600 forintot keres. Az én keresetem - az új munkamódszer eredményeképpen - egész nyáron átlagosan heti 550 forint volt.

A Szovjetunióban azonban nemcsak a kőművesek alkalmazták ezt a módszert, hanem kiterjesztik a kőművesipar minden ágára. A vasbetonszerelők, a betonosok, a stukatőrök, a burkolók, a bádognokok, az ácsok, a látkatosok és a szőlők is mind ezzel a módszerrel dolgoznak. A sztahanovista munkamódszer megvalósítása minden szakmában lehetséges, csak jó szervezésre van szükség - mondotta.

Ezután a résztvevők lelkes tapása közben Krajewski kőműves, lengyel építési minisztérium technikai főosztályának helyettes vezetője lépett az emelvényre.

Három és félmillió szervezett lengyel munkás sokszor újító és feltaláló nevében forrón üdvözlötte a Kongresszust és eredményes munkát kívánok, - kezdte beszédét.

Elmondotta, hogy Varsóban a náci megszállók 105 millió köbméter kiterjedésű épületet 74 millió köbmétert romboltak le. A felszabadulás után ezért az építőipar gyors fejlődésére volt szükség.

Krajewski ezután hangsúlyozta, hogy az újjáépítés óriási problémáját csak a népi demokratikus rendszer oldhatta meg tervszerű szocialista gazdasággal.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68 kiadás 1949 október 29. 17 óra 35 perc  
/A Szovjetunió sztahanovista. 18. ... folyt./ § Lt Ks

Az újjáépítés alapja az egyre fejlődő munkaverseny és ujtási mozgalom.

- Az ujtómozgalom a munkásosztály egyre növekvő öntudatának eredménye - folytatta -, eredménye annak a felismerésnek, hogy csak az új, a munkához való szocialista viszony biztosíthatja a nemzeti jólételemen gyors növekedését, a dolgozók élet-színvonalának emelését.

- Az ujtó-mozgalom fejlesztése és alkalmazása a termelésben számos technikai és kulturális probléma, hanem társadalmi és politikai kérdés is.

Krajewski ezután a lengyel építőipari munkások nagyszerű eredményeiről beszélt.

- Az építőiparban az ujtások terjesztését - mondotta - elsősorban a munkásosztály öntudatának megerősödésére és forradalmi munkamódszerekre alapoztuk.

- Azoknak az ujtásoknak a bevezetése, amelyek célja az avult kapitalista termelési módszerek kiküszöbölése egyben az újjáépülő országunkban végbemenő szocialista forradalom egyik része. Múlt év júliusában első ízben döntöttek meg Lengyelországban a hagyományos normát, azaz körülbelül 585 téglafelrakását, vagy 1.67 köbméter fal elkészítését nyolc munkára a alatt. Az új forradalmi teljesítmény - 3.400 téglafelrakása, azaz 10.5 köbméter fal elkészítése volt nyolc munkára alatt.

A lengyel küldött ezután elmondotta, hogy míg az ideai építkezési időny elején 350 köbméter-csoport működött az országban, jelenleg 2.620 a számuk és ez állandóan növekszik, majd a legkiválóbb építőipari munkások teljesítményét ismertette.

- Vannak közöttük olyanok is, mint például Musial Czaplav, aki 15.588, Jakuczewicz Jerzy, aki 18.080 és mint Majorovszky Witold, aki 23.536 darab téglát rak fel nyolc munka óra alatt.

- Folyó évben másfélmillió zloty jutalmat fizetünk ki.

- Több mint kétszáz építőipari dolgozó pedig legalább 300 százalékos normát teljesít, de vannak olyanok is, akik meghaladták az 1.000, sőt a 2.000 százalékot. Az építőiparban eddig több mint 500 ujtási javaslatot terjesztettek elő.

Befejezésül hangsúlyozta: a lengyel dolgozók felhasználják a Szovjetunió gazdag tapasztalatait és a népi demokrátiás országok eredményeit.

/Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 69 kiadás 1949, október 29. 18 óra 20 perc

Az Országos Tervhivatal

Népmű & D-/b Bn felhívja az érdekelt hatóságok, vállalatok és tanintézetek figyelmét, hogy két kiadványsorozat indult meg a hivatal kiadásában. Az egyik az 1950. évi részlettervek-re vonatkozik, a másik pedig az országosan egységes eladási árakkal bíró cikkek árjegyzékeit tartalmazza.

Mindkét kiadványsorozatra vonatkozó részletes tájékoztatást a Tervezésügyi Értesítő második száma tartalmazza.

Az első kiadványsorozatból az 1950. évi Ipari Üzemi Részlettervek című és az 1950. évi Közlekedési Üzemi Részlettervek című kiadvány október 31.-én kerül forgalomba. Az 1950. évi Bel- és Külsőkereskedelmi Részlettervek című kiadvány előreláthatólag november 5.-én kerül forgalomba.

A második kiadványsorozat /árjegyzékek/ első kötete mely a "nyersbőrök országosan egységes eladási árát" tartalmazza - ugyancsak folyó év november 5.-én kerül forgalomba.

Mindkét kiadványsorozat az Iródszerrelátó N.V. /Irell/ Budapest, V. ker. Aulich-u. 4. sz. alatti helyiségében kapható. /MTI/

"Munkában, harcban, tanulásban példaképünk a Komszomol" - lelkes ünnepek országsszerte a Komszomol évfordulója alkalmából.

D/Im/b Ie Harmincegy évvel ezelőtt, 1918 októberében alakult meg a Komszomol, amely a polgárháborúk vérvívatárában, a szocializmus építésének hősi korszakában és a Nagy Honvédő Haboruban nagy hőstettekkel és mindennapi kemény munkával vívta ki az egész világ haladó népeinek és ifjúságának szeretetét és csodálatát. A magyar ifjúság országsszerte nagy lelkesedéssel ünnepelte meg ezt az évfordulót. A városok és falvak fiataljai mindenütt azt a célt tűzték ki maguk elé, hogy jobb munkával és jobb tanúlással követik nagy példaképüket, a lenini Komszomolt. /Folyt.köv./

K

B 4 kiadás 1949 október 29. 18 óra 25 perc

/A Szovjetunió sztahanovista.../ 1. folyt./ § Lt Ks

A következő felszólaló, Foge Lajos, Kossuth-díjas munkás az állami hivatalok szerepéről beszélt az ujitómozgalomban.

- Különböző iparágakban elért ujitómozgalmi eredményeinknek be kell hatolnia az állami apparátusban dolgozók közé, - mondta. - Meg kell találni az ujitómozgalom kialakításának módszerét az állami hivatalokon belül is. Ahogyan az üzemekben meg tudjuk teremteni az ujitómozgalmat, ugyanúgy az állami hivatalokban is meg fogjuk valósítani.

Hivatalaink döntő többségében a bürokráciának számtalan formájával találkozunk. Számtalan ujitási javaslatra van lehetőség, az állami hivatalok bürokráciájának megszüntetésére. Az állami hivatalok funkcionáriusaink több figyelmet kell szentelni az ujitómozgalmak, - mondotta végül.

Biró Ferenc, a WM-gyár vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy az ujitómozgalom a munkaverseny-mozgalommal együtt szervez része a szocialista építésnek. Vannak döntő feladatok, amelyek meg kell oldani. Például egész sor szaknában igen nehéz az utánpótlás, mert ezek a szaknák nehéz fizikai munkát követelnek. Igen fontos tehát, hogy az ujitók mozgalmát legfőként ebbe az irányba állítsuk és így hathatós, céltudatos segítséget nyújthassunk az öt éves terv megvalósításához. Így az ujitók feladata az is, hogy a szűk keresztmetszetű öntőszaknát könnyű, tiszta és egészséges szaknává tegyék.

Minden még elég csiszoló, polírozó munkaerőnk, azért, mert a csiszoló munka is nehéz és egészségtelen munka. A WM kerékpár- és varrógépgyárban, a motorkerékpárgyárban is állandóan küzdünk ezzel a kérdéssel, ugyanakkor, amikor ezt a szaknát szintén lehetne gépesíteni, mechanizálni.

Biró Ferenc ezután rámutatott, hogy az acélgyártás területén is hatalmas lehetőségek vannak az ujitóknak.

A WM-gyári dolgozók a Martin-műhelyben Somogi igazgató vezetése alatt bebizonyították, hogy a Martin-kemencékbe többet lehet berakni, mint amennyit eddig beraktak. Ők több mint 10 százalékkal többet raktak be, mint amennyit eddig. Ezenkívül a Martin-kemencéket sokkal több ideig lehet használni, mint eddig használták. Ennek a két dolognak az összekapcsolásával több mint 25 %-os termelékenységet értek el, ami azt hozta magával, hogy megításkorítottak egy sok tízmillió forintba kerülő Martin-kemencét, amelyet most fel kellett volna építeni.

A WM-művek egy brigádja racionalizálta a gázgenerátor munkáját és ezzel a gáz kalóriatartalma jelentősen megnövekedett. P /Folyt.köv./

B 71 kiadás 1949, október 29. 18 óra 30 perc

Munkában, harcban, tanulásban.../1. folyt./ D/Hm/b Ie

A Ganz Vagongyár

Ifjúnok és iparostanulók a gyár zenetermében gyűltek össze. A vörös- és nemzetiszínű drapériákkal díszített terem falán hatalmas felirat hirdeti: "Munkában, harcban, tanulásban, példaképünk a Komszomol". Erről beszél az ünnepség szónoka, Molnár János, a MINSZ nagybudapesti szervezői osztályának vezetője is.

A magyar ifjúság akkor ünnepli igazán ezt a napot, - mondja -, ha még lokebb és eredményesebb követi az MDP útmutatásait a szocializmus építésében, a termelő munkában és az ifjúság legfontosabb feladatának teljesítésében, a tanulásban. Ma, a Komszomol 31. évfordulóján erősítsük meg igéretünket, hogy minden erőnkkel és tudásunkkal elősegítjük a szocializmus építését.

Hatalmas taps fogadja szavait, majd egymásután állnak fel az ifjúnok és iparostanulók. Tettekkel bizonyítják be elhatározásukat: termelésben és tanulásban egyaránt követik a lenini Komszomol példáját.

Páznit Mária iparostanuló egyéni versenyre hívta ki Bogdár Editet. A verseny pontjai: a munkafegyelm továbbfejlesztése, a szakmai és elméleti képzettség továbbfejlesztése. Egymást érik a versenykihívások, majd Tiszarkovics István az egész üzem ifjúsága nevében tesz ünnepi bejelentést.

Mi, Ganz-gyári ifjúnok fogadjuk, hogy munkaversenyünkkel jobb tanulással követjük a lenini Komszomol példáját, mert tudjuk, hogy csak így építhetjük fel a boldog, szocialista Magyarországot." /Folyt.köv./

Helyreigazítás

KM/b KM Mai B. 61. kiadásunk második hírének harmadik bekezdése helyesen:

- Kálmány Lajos - mondotta - egész életét a néprajzi kutatásnak szentelte, a népköltészetet tanulmányozta, a néppel és a néperért élt. /stb./ /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

72  
B 72 kiadás 1949, október 29. 19 óra 35 perc

/A Szovjetunió sztahanovista.....20. folyt./ § Lt/b Ka

Végül hangsúlyozta Biró Ferenc, hogy a hervgazdálkodásban az ésszerűsítő mozgalom fontos tényezője a termelékenység emelésének. Ezért helyesnek látja, ha a minisztériumokban és a nagyobb üzemekben felállítanak olyan hivatalt, amelynek feladata az ésszerűsítési javaslatokkal foglalkozni. Gírgász Józsefné elnök ezután szünetet rendelt el.

Lt Szünet után a cseh szlovák szakszervezet vezetője, Novák Vladis lav emelkedett szólásra. **Küldöttségének** - A technika fejlesztéséért és a termelés szervezésének tökéletesítéséért folyó mozgalom egyike a munkatermelékenység emelését szolgáló legfontosabb tényezőknék - mondotta. - Dolgozóink ujitó és ésszerűsítési javaslatai legjobb bizonyítékai annak, hogy a népi demokratikus rendszer korlátlan lehetőségeket nyújt mindenkinek, aki tisztességes, szorgalmas munkával akar résztvenni gazdaságunk fejlesztésében, a szocializmus építésében. Országunkban a szakszervezeti mozgalom az, amely a különböző szakszervezetek útján szervezi és vezeti az ujitók és ésszerűsítők mozgalmát. Nagyon jelentékeny az az érték, mellyel a különböző szakmák dolgozó ujitó és ésszerűsítési eljárásaikkal országunkat gazdagítják. Az elmúlt nyolc hónapban 50.000-nél több ujitási és ésszerűsítő javaslatot nyújtottak be és az évi megtakarítás összege, amelyet ezekkel a javaslatokkal elértünk, több mint 800 millió csekkorona. Azonkívül jelentősen fejlődik nálunk az ujitómozgalom az adminisztrációban, a közigazgatásban, a kereskedelemben és más nem-ipari szektorban is. Az ujitási javaslatokkal ezeken a területeken is jelentőseny megtakarításokat értünk el.

- Ma már az egyes üzemekben és iparigazgatóságokon külön bizottságok működnek az ujitó-, ésszerűsítő-, valamint a munkaverseny-mozgalom intézésére.

- Most alakítunk egy csuosszervezet, amely a kormánytól nyert meghatalmazás alapján központilag intézi az ujitó javaslatok, találmányok, kísérletek ügyét. Gyárainkban az üzemi, szakszervezeti csoportok mellett ujitó és ésszerűsítő körök létesülnek, melyeknek száma országunkban már ezerre emelkedett.

- Az október 28-i állami ünnepek előestéjén megtartott ünnepségen 118 legjobb élmunkásunk és ujitónk kapott magas állami kitüntetést.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 73 kiadás 1949 október 29. 19 óra 35 perc

/A Szovjetunió sztahanovista.....21.folyt./ § Lt Ks

Ezután Hevesi Gyula, a Találmányi Hivatal főtitkára tartotta meg hozzászólását. **BT/Sk/Lt Io Ks** - Az Országos Találmányi Hivatalt a MDP kezdeményezésére kormányzatunk azért hozta létre, hogy segítse és fellelendítse az ujitók és feltalálók tevékenységét, - kezdte beszédét. - A Találmányi Hivatal munkája igen sokoldalú. Ezek közül a legfontosabbak: az ujitási rendeletek végrehajtásának felügyelete, az ujitómozgalom fejlesztésének elősegítése, az országos jelentőségű találmányi javaslatok kidolgozása és megvalósításának biztosítása, valamint a szerzői jog védelme, végül a tapasztalatosere előmozdítása külföldi viszonylatban is: elsősorban a szovjet technika és a Sztahanov-mozgalom eredményeinek ismertetése.

Hevesi Gyula ezután kiemelte a Ganz Villamosági és a Győri Vagongyár ujitó- és élmunkás-körét. Mindkét üzemben azért ért el nagyszerű eredményeket az ujitómozgalom, mert az ujitók és élmunkások ugyszólván naponta találkoznak, kicserélik tapasztalataikat és tanulmányozzák a legkiválóbb szakkönyveket és rajzokat. A Ganz Villamosságiban az idén beérkezett 500 ujitási javaslat 80 százalékát megvalósították. Az a versenyfelhívás pedig, amelynek eredményeként ma az ország legjobb esztergályosai Börtkovics szovjet sztahanovista gyorsvágási módszerével egyéni versenyben állnak, a Győri Vagongyárból indult ki. Itt az ujitásokkal hatszázalékos önköltségesökkentést értek el. A vegyiparban is van több olyan vállalatunk, ahol az ujitómozgalom 6-12 százalékos önköltségesökkentést eredményezett.

Hevesi Gyula ezután az ujitómozgalommal kapcsolatos hibákra mutatott rá. - Az újonnan megalakult ujitási szervezetek jelentősen működése még nem felel meg a mozgalom követelményeinek. Ennek fő oka, hogy ezek a szervezetek még a legfontosabb minisztériumainkban sem kaptak megfelelő hatáskört és támogatást. A Találmányi Hivatalnak szoros kapcsolatban kell állnia az ujitási mozgalommal - mondotta Hevesi Gyula. - Ezért felfigyel a dolgozók minden kezdeményezésére, amely alkalmas az országos mozgalom kifejtésére. Ugyancsak fontos feladat az, hogy elősegítsük a legjobban bevált szovjet sztahanovista módszerek bevezetését. Ilyen például a munkamódszer-átadási mozgalom, amelyet Magyarországon egy Hofherr-gyári munkás ujitó kezdeményezett. Igén nagy eredményeket értünk el ezen a téren és a munkamódszer-átadási mozgalmat egyre több gyárra terjesztettük ki. Ugyancsak komoly sikert értünk el a Börtkovics és Bikov-féle szovjet sztahanovista gyorsított fémvágási módszerrel. Bikov elvtársat most örömmel láthatjuk itt vendégeink sorában.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 74 kiadás 1949. október 29. 19 óra 40. perc

Munkában, harcban, tanulásban .... /2. folyt./ NL/Ny/ Ie

Az Egyesült Izzo

ifjuniákai és forradalmi ünnepséget rendeztek. A kulturterem egyik szögletében díszes Komszomol-szobrot állítottak fel, amely a Komszomol hősi tagjainak, az Ifjú Gardának díszségét hirdeti.

Az Üzem ifjuniákai azonban első sorban a hősi Komszomolokat példamutatásuk követve, a termelés fokozásával ünnepelnek. A Komszomol néltő megünnepelésére Varga Gizella 95 százalékról 140, Benedek Ilona 126-ról 165-re és Trepsz Olga 95-ről 130 százalékra emelte teljesítményét. Csima Vilmos és Szerzánov Sándor ifjuniákai pedig vállalták, hogy eddigi 100 százalékos teljesítményüket 110 százalékra fokozzák.

Az évforduló alkalmából műsoros ünnepséget rendeztek, amelyen Miklósi Imre, a MINSz külötte ismertette az ifjuniákait a Komszomol hősi harcát és munkáját.

A mai nap a világ valamennyi békéért harcoló fiataljának ünnepe, mert a hősi Komszomol ifjúsága minden nép fiatalnak utat mutat a boldog jövő építéséhez, - mondotta hatalmas lelkesedés közepette.

Az ünnepi beszéd után kulturálisor következett. Az Üzem ifjuniákai a Komszomol hősi munkájáról szóló verseket és szovjet dalokat énekelték. /Folyt.köv./

Üzemhelyzetek

Az új nyiregyházi, 1200 állomás bekapcsolására alkalmas automata központot

Ta/Ny/ Ie Szombaton délután ünnepélyes keretek között áttették az új nyiregyházi, 1200 állomás bekapcsolására alkalmas automata központot. A háború alatt a fasiszták elpusztították a régi automata telefonközpontot. Az ideiglenesen beállított kézi kapcsolású központ azonban nem volt alkalmas a rohamosan fejlődő távbeszélőforgalom lebonyolítására. Az új központtal, amely a Standard dolgozó építette, 1200 állomást lehet bekapcsolni. A központ dolgozó az ünnepélyes felavatás alkalmával táviratban üdvözölték Lakosi Kátyást. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 75 kiadás 1949 október 29. 19 óra 50 perc

/A Szovjetunió sztahanovista....22.folyt./ § Lt Ks

- Ujítómozgalmunk színvonalának emelése érdekében szovjet példára bevezettük az ujítási feladattervek kidolgozását, hogy ezzel az ujítók figyelmét népgazdaságunk legfontosabb feladataira irányítsuk. Ezzel kapcsolatban pályázatot is hirdettünk. Két hónap alatt 457 pályázat érkezett be, ebből hatot első, 13-at második, 23-at harmadik díjjal tüntettünk ki, 42 pályázó pedig díjeséretben részesült, - mondta Hevesi Gyula.

- Az ujító kongresszus és a szakmai konferenciák egyik legfontosabb feladata, hogy a lehető legalaposabban dolgozzák ki a szakmai feladat-terveket.

Hevesi Gyula ezután hangsúlyozta, hogy jól megszervezett tapasztalatcsere segítségével megsokszorozhatjuk ujítómozgalmunk eredményeit. Gazdasági intézményeink feladata, hogy mindegyik gondoskodjék az ujítások és tapasztalatok kötelező átviteléről.

Az Ujító Kiállítás nagy sikeréről szólva Hevesi Gyula hangsúlyozta, hogy az ujítások és találmányok szereléstől bemutatásig állandósítani kell, legnagyobb üzemeinkbe és ipari városainkba is el kell vinni ezeket a kiállításokat.

- A Találmányi Hivatal további fontos munkaterülete - folytatta Hevesi Gyula - a feltalálók szerzői jogvédelmének biztosítása. Míg a kapitalista szabadalmi hivatal csak a formális jog szempontjából dönt a szerzői jog kérdésében, addig népi demokráciánk Találmányi Hivatala a szerzői jog elismerésével egyidejűleg mindenben segíti a feltalálót találmánya kidolgozásánál, lehetővé teszi számára, hogy annak továbbfejlesztésében résztvegyen és biztosítja törvényesen megállapított díjazását. Emellett a hivatal fő feladata, hogy minden hasznosnak ítélt javaslatot kidolgozzon és megvalósítsa. Népi demokráciánk jelentős anyagi eszközökkel támogatja a feltalálók tevékenységét.

- Jelenleg 70 nagyjelentőségű találmány van kidolgozás alatt hivatalunk felügyeletében, amelyekre eddig több mint kétezer forintot fordítottunk - mondotta ezután - és sok esetben tervehittel fedezzük a nagyobb beruházást igénylő kísérleteket. Így például egy kazán kikísérletezésére egymillió forintot s egy új könyvelőgép első példányának előállítására ugyancsak tervehittel fordítottunk. Az üzemek is rendelkeznek anyagi eszközökkel az ujítások kidolgozásához: a munkabér másfél százaléknak megfelelő összeget költhetik az olyan ujításra, amelyről a megvalósításához szükséges költség egy éven belül megtérül.

igen jelentős

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B76 kiadás 1949 október 29. 20 óra 10 perc

/A Szovjetunió sztahanovista...23.folyt./ BT/Sk/Lt Ks

Hevesi Gyula végül a műszaki dokumentációról és tájékoztatásról beszélt. A műszaki dokumentációs központ/tájékoztatója az ujitókat és feltalálókat a világ minden részéről // tájékoztatásról, tudományos eredményekről. A legnagyobb gondot természetesen a szovjet szakirodalom ismertetésére fordítja, nemcsak azért, mert a Szovjetunió rendelkezik a világ leghaladottabb technikájával, hanem azért is, mert a szovjet műszaki és tudományos lapok a szocialista építés ügyét szolgálják és gyakorlatilag kipróbált, megvalósítható ujitásokat közölnek. A műszaki dokumentációs központ több mint ötmillió szatadalmi leírást ismertet.

// alkalmazott  
- A Találmányi Hivatalnak szocialista építésünk és ujitómozgalunk eljárási intézményévé kell válnia - mondotta végül Hevesi Gyula - és minden eszközzel elő kell segítenie, hogy ujitómozgalunk, a Sztahanov-mozgalom dicső példáját követve, hatalmas lendülettel vigye előre szocialista építésünk ügyét.

Longiescu Nikoláj, a román szakszervezeti tanács végrehajtóbizottságának tagja elmondotta, hogy a román munkások nagy figyelemmel kísérik a magyar dolgozók eredményeit, melyeket a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével érték el a szocializmus építése terén.

- A román népköztársaság munkásai, ugyanúgy, mint a magyar munkásság, azt a nagy támogatást, amelyet a nagy Szovjetunió ad részükre, tanulmánya példájából a román munkáspárt vezetésével határozottan és bizakodva építjük az új társadalmat, a szocialista társadalmat. /Nagy taps.// // élvezi

- Romániában a szocialista munkaverseny mind jobban kiszélesedik. Az összes szakmai ágazatokban az ujitók és észterüsitők száma napról-napra nő. Nagy lendületet vett az ujitómozgalom a vasiparban, textiliparban, bányászatban, a petroleumiiparban és most szülés mozgalomra fejlődött ki az építőiparban is.

. Pap Lajos bányász ujitást vezetett be a robbantásnál és furásnál és 140 százalékkal lépte túl a normát. Ez az ujitás azt eredményezte, hogy ma már egy műszakban 45 tonna helyett 150 tonna szenet tudnak kibányászni. //Lelkes taps.//

- A brassói traktorgyárban egy hűtő elkészítése 200 órát vett igénybe. Ma ugyanezt a hűtőt egy ujitás alkalmazásával //Elénk. taps.//

készítik

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B77 kiadás 1949 október 29. 20 óra 30 perc

/A Szovjetunió sztahanovista...24.folyt./ M/Lt Ks

- Ujitóink és észterüsitőink, akik a munkáosztály soraiból kerültek ki, megértették, hogy erőfeszítéseik megerősítik a fiatal román népi köztársaságot.

Végül hangsúlyozta, hogy ez a kongresszus kitűnő alkalom arra, hogy a népi demokratikus testvéri országok kiöseréljék tapasztalataikat az ujitás területén.

Végh Józsefné, a Goldberger-gyár kolonföldi telepének vállalatvezetője hangsúlyozta, az ujitókongresszus utat mutat a vállalatvezetőknek is. Kiemelte, hogy az ujitómozgalmat példaképeinktől, a nagy Szovjetunió sztahanovistáitól vették át, akik elsőnek mutattak utat a szocialista termelés meggyorsítására, új munkamódszereket vezettek be. // az ujitómozgalom kiszélesítése terén

- Ez a kongresszus megmutatja a helyes utat, hogy ezen a téren hogyan vigye ezt a munkát a vállalatvezető. Nem kétséges, hogy ha a vállalatvezetők ezt a kérdést keményen kezelik, a hibák eltűnnek.

Elmondotta, a Goldberger-gyárban az ujitási mozgalom termékeny talajra talált. A gyár óbudai telepén 1949 év első kilenc hónapjában 256 beérkezett ujitási javaslatból az ujitóbizottság 71-et elfogadott. // beérkezett javaslatok az előkalkuláció alapján 1,140.686 forint megtakarítást, illetőleg önköltségesökkenést eredményeznek. A kolonföldi telepen ebben az évben a beadott ujitási javaslatok száma 200, az elfogadott javaslatok száma 65. Az előkalkuláció alapján várható évi megtakarítás 1,795.826 forint. //Lelkes taps.//

Ezután Juhász Gábor ifjúnokás szólalt fel. Elmondotta, az idősebb dolgozók között vannak olyanok, akik az ifjúnokásokat nem eléggé karolják fel és ifjúnokásaink tanítását még nem tartják eléggé fontos feladatnak, pedig a fiatalokban megvan a lelkesedés, a lendület az új, eredményesebb munkamódszerek bevezetésére és alkalmazására.

- Mi, ifjúnokások jól tudjuk, hogy nekünk az ujitásokkal és az új munkamódszerek bevezetésével nagy feladatokat kell végrehajtani. Különösen most, amikor öt éves tervünk végrehajtása hatalmas szakmunkás-gárdát kíván tőlünk, amikor új szakmunkások ezreit és ezreit kell kiképeznünk, hogy az elkövetkezendő nagy feladatokat végre tudjuk hajtani. P //Folyt. köv.//

MTI BELFÖLDI HIREK

B 78 kiadás 1949 október 29. 90 óra 50 perc  
/A Szovjetunió sztahanovista...25. folyt./ § Lt Ks

Elmondotta ezután Juhász Gábor, hogy eddig négy ujtási javaslatból három bevált. Most negyedik ujtó javaslatát dolgozza ki. - Így ünnepeljük országszerte a lenini Komzomolnak ma 31 éves fennállását.

Már eddig is sokat tanultunk a Szovjetunió építőipari sztahanovistáitól. Feladatunk, hogy politikailag és szakmailag tovább köpesszük magunkat és minden örökökkel résztvegyünk a szocializmus építésében.

Háder István, a MÁVAG pártszervezőtörök titkára szánadatokkal ismertette a MÁVAG ujtó és észszerűsítő mozgalmit. 1949-ben a MÁVAG-ban beadtak 686 ujtási javaslatot. Ebből elfogadtak 306-ot. Az ujtási javaslatok eredményeképpen 2.492.395 forintos megtakarítást értünk el. 269 dolgozónk részesült 105.845 forintos jutalomban, 37-en pedig díjazásban. Az elfogadott, legkiemelkedőbb 25 ujtási javaslatból 16-ot Pártunk tagjai nyújtották be. Ebből is látható, hogy az ujtási mozgalomban a kommunisták járnak az élen.

- Ezek mellett az eredmények mellett ujtómozgalomunknak vannak hiányosságai is. Ezeket Pártbizottságunk állandóan kiértékeli és megbeszéli az ujtómozgalom felolósével. Könyvi hiányossága: ujtómozgalomunknak az, hogy dolgozóink figyelmét nem irányítjuk a döntő és égető kérdésekre megoldásra, hanem az ötletszerűség uralkodik.

- Ujtó- és ólmunkás-körünk munkájában nem tudunk életet vinni. Pártszervezetünk hiányolja a MÁVAG ujtóinak munkájában, hogy túlnyomó többségükben egyedül gondolkodnak a különböző problémákon és nem használják ki azt a lehetőséget, hogy brigádokat alakítva, kollektíve oldják meg az egyes problémákat. Ennek a munkának az irányítását az ujtó-felolósnek kellene el látnia.

- Hiányosság az is, hogy üzemeinkben az ujtómozgalom nem tömegmozgalom, továbbá hogy nem tudatosítottuk eléggé a Szovjetunió sztahanovistáinak óriási eredményeit, nem ismertettük dolgozóinkkal elért eredményeiket. Ugyancsak hiányosság ujtómozgalomunkban az is, hogy egyes ujtási javaslatok sokáig fekszenek és előfordul az, hogy a Pártbizottsagnak kell közbelépnie és akkor kiderül az, hogy két-három hónap óta fekvő ujtásokat igen gyorsan ki lehet értékelni. Az is hiba, hogy nincsen összműködés a munkások és a műszaki értelmiségiek között, pedig ha a munkások tapasztalatát összekapcsolnák a műszaki értelmiség műszaki tudásával, biztosan sokkal nagyobb eredményeket tudnánk elérni.  
/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 79 kiadás 1949 október 29. 21 óra 30 perc  
/A Szovjetunió sztahanovista...26.folyt./ § Lt Ks

Ezek a hibák hátráltatták a MÁVAG ujtómozgalmit és úgy jelentkezték, hogy 11.000 dolgozónk ebben az évben csak 686 ujtási javaslatot adott be.

Ni/Ny/Lt Háder István felszólalása közben érkezett meg a kongresszusra Rákosi Máttyás. A kongresszus résztvevői tomboló lelkesedéssel, felállva hosszan ünnepeleék a magyar dolgozó nép nagy vezérét. Az elnöklő Gáspár Sándor a vitát félbeszakítva üdvözölte a kongresszus nevében a dolgozó nép szeretett vezérét és nagy tanítóját. Üdvözölő szavai után újabb szólni nem akaró tapsvihar zúgott. Az ujtók, ólmunkások ezzel juttatták kifejezésre farró szeretetüket Rákosi Máttyás iránt.

Parte Józsefné, a Kistext dolgozóinak üdvözletét tolmácsolta.

Csepán István, az ózdi durvahengerű nély-komponálóknak elmondta, hogy Ózd dolgozói a Nagy Luda-pesti Pártbizottság augusztusi határozatát és Rákosi Máttyás utrutatását magukévé téve, olyan termelési eredményt értek el már szoptenborton, amelyről a régi kapitalista rendszerben még álmodni sem lehetett. /dolgozója

Elmondotta, a durva-hengerű önköltségének körülbelül 80 százalékát az anyagköltség teszi ki. Tehát ezen a területen /csökkenteni az önköltséget. Ezért a durva-hengerű brigádok feladatai között igen fontos az anyagfelhasználási tétel. A durva-hengerű brigádok az önköltségesökkentés terén augusztusban 360.000 forint megtakarítást értek el, ami egy év alatt 4.270.000 forint megtakarítást jelent. /Kell első sorban

Ni/Hn/Lt Biró István brigádvezető újtr hangsúlyozta, ha az ujtók a kongresszusról visszazönnök az üzemeink, legyenek azon, hogy a dolgozók legszölesebb tömegeit bevonják az ujtási mozgalomba.

Kiss Ferenc, a díógyöri gépgyár ujtója elmondta, a díógyöri gépgyárban a múlt hónapban több mint 60 ujtást nyújtottak be. Ezek segítségével 2.700.000 forintot takarítanak meg.

Kuzser Józsefné, a Panuttextil ólmunkása arról beszélt, hogy az ujtóknak és ólmunkásoknak jól bevált munkamódszerülát át kell adniok gyengébb munkatársaiknak, hogy ök is hozzájuk hasonló teljesítményt érhessenek el.

A vitában az utolsó felszólaló Lakatos Béla, a SZOT termelési osztályának vezetője volt. Rórutatott, az ujtások ez év első hat hónapjában közel 130 millió forint megtakarítást jelentettek népgazdaságunknak.  
/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 80 kiadás 1949 október 29. 21 óra 30 perc

/A Szovjetunió sztahanovista...27.folyt./ Lt Ks

Ujítómozgalomunk eddigi sikereiben szakszervezetainknak is komoly részük van, - mondotta.

- jelentős eredmények mellett vannak még elvégzendő feladatok, amelyeknek megoldása csak akkorban szakszervezetainkra vár. Az ujító- és él munkás-körök legfontosabb munkája az úgynevezett feladattervek kidolgozása és ezeknek megvalósítására megfelelő munkacsoportok, a fizikai és értelmiségi dolgozók kollektíváinak létrehozása. Minden erővel fokozni kell dolgozóink technikai képzettségét. Ennek a fejlődésnek él munkás- és ujítóköreink lehetnek természetes központjai. Ujító- és él munkás-köreink törekedjenek arra, hogy a tapasztalatoserét, a munkamódszerátadást tartalmazó tömegmozgalomra fejlesszék. Az ujítási mozgalom nem valami különálló, öncélú mozgalom, hanem a munkaverseny egyik formája. A verseny célja a tervek teljesítése, illetőleg túlteljesítése, a magasfokú termelékenység elérése. Ennek egyik legfontosabb eszköze az ujítómozgalom, ahol a szocialista munkaversenyben a dolgozók arra törekednek, hogy a termeléseszközökből mindent kihozzanak, amit csak lehetséges.

/munka- A felszólalásokra Apró Antal válaszolt:

- Biztosak vagyunk benne, hogy az elhangzott hozzászólások jelentős mértékben hozzásegítették ujítóinkat és él munkásainkat ahhoz, hogy ennek a mozgalomnak újabb nagy lendületet adjunk s a dolgozók ereit és tizezreit kapcsoljuk bele az ujítómozgalomba és így tegyük őket a termelés tudatos fejlesztőivé. Különösen fontos volt számunkra az a körülmény, hogy megismertük a nagy Szovjetunióban és a népi demokráciák országában az él munkások és ujítók mozgalomának helyzetét, szervezeti felépítését. Ebből dolgozóink számos tapasztalatot fognak átvenni, amelyeket a magyar mozgalomban is hasznosítanak.

- A tapasztalatoseré- mozgalom terén is számos javaslatot tettek a felszólalók. Ezeket a javaslatokat megvizsgáljuk. A tapasztalatoseré- mozgalom eddigi fejlődése azt mutatja, hogy ez is olyan hasznos mozgalom, mely jelentős tartalommal aknáz ki. Eppen ezért a tapasztalatoseré- mozgalom fejlesztését fontos szakszervezeti, fontos üzemi feladatnak tekintjük, - fejezte be Apró Antal.

Az ujító kongresszus első napjának tanácskozásai az Internacionálé elnöklésével értek véget.

Vasárnap délután az egyes iparágak legjobb ujítói külön konferenciákat tartanak, amelyeken kidolgozzák az ujítási feladatterveket. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 81 kiadás 1949, október 29. 21 óra 50 perc

Aláírták a lengyel-magyar növény- és állatgőszségügyi egyezményt Szo/b Io A földművelésügyi minisztérium tanácsostornóban szombaton délután ünnepélyes keretek között aláírták a lengyel-magyar növény- és állatgőszségügyi egyezményt.

Az egyezmény biztosítja a növény- és állategészségüggyel kapcsolatos tudományos munka egybehangolását, a tapasztalatok kicserélését és lehetővé teszi a kölcsönös tanulmányutak megszervezését. A nagyjelentőségű egyezményt lengyel részről dr. Henryk Minc ügyvivő és Stanislaw Lihovevsky miniszteri főosztályvezető, magyar részről Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár és Bégen Imre, a SzOVOSz főtitkára írták alá.

/MTI/

Dobi István miniszterelnök távirata M. Korotcsenkóhoz, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság miniszterelnökéhez

Körm Hm/b Ks Dobi István miniszterelnök abból az alkalmából, hogy Nyugat-Ukrajna tíz évvel ezelőtt mondotta ki csatlakozását az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársasághoz, a következő táviratot intézte M. Korotcsenkóhoz, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság miniszterelnökéhez:

M. Korotcsenko urnak, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság miniszterelnökének, Kiev.

A Magyar Népköztársaság kormánya nevében melegen üdvözlöm Miniszterelnök Urát és az ukrán népet abból az alkalmából, hogy Nyugat-Ukrajna tíz évvel ezelőtt kimondta csatlakozását az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársasághoz. Tíz évvel ezelőtt ezen a történelmi napon egyesült a sok megpróbáltatást látott ukrán nép és ma az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság, mint a Szovjetunió szövetségi köztársasága a többi szovjet néppel együtt a világ dolgozó népcinck élén jár a béke és a haladás útján. A magyar nép az ukrán nép boldog és dicsőséges felomelkedésében a lenini-sztálini nemzeti politika példás megvalósulását látja. Körem Önt, tolmácsolja az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság kormányának és népének, a magyar nép szívből jövő baráti szereteneskivánatait. Dobi István, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 82 kiadás 1949. október 29.

22 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Ny/b Ks A Meteorológiai Intézet jelenti október 29.-én, szombaton este:

A sarkvidéki hideg légtömegek, amelyek Kelet-Európán keresztül dél felé tartanak, az esti órákban elérték a Balkán-félszigetet és az Aldunától, valamint a Szávától délre esőket okoznak. Az Atlanti-óceán enyhe, nedves légtömegei Anglián és Norvégián át áramlanak észak felé.

Hazánkban felszakadozott a felhőzet, de a sarkvidéki eredetű levegőben a napsütés ellenére sem emelkedett a hőmérséklet 10-11 fok fölé. A borultabb vidéken például csak 7 fokot ért el a déli hőmérséklet. Az eső országsszerte megszünt. A napközben lehullott csapadék mennyisége Dobronomban 2, Nyíregyházán 1 milliméter volt. Az ország többi részén egy milliméternél kevesebb esett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 5 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, mérsékelt enyhedű irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt északkeleti, keleti szél; felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. Erős éjszakai lehűlés; helyenként talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

nyugati országrészekon még ennél is hidegebb volt. Koszthely

"Munkában, harcban, tanulásban...../3. folyt./ Di/Hm/b Ks

Komszomol-ünnepség az Ifjúsági Színházban

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége szombaton este a hős lenini Komszomol megalakulása 31. évfordulója alkalmából ünnepi előadást rendezett az Ifjúsági Színházban. A zászlódiszbe öltözött nézőteret zsufolásig megtöltő közönség, nagybudapesti üzemek ifjú munkásai, főiskolák és iskolák diákjai már az ünnepség megkezdése előtt lelkes tapsal és éljenzéssel ünnepelték a magyar ifjúság nagy példaképét, a lenini-stálini Komszomolt. Az ünnepségen Szűcs Lajos, a MINSZ elnöke mondott ünnepi beszédet. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 83 kiadás 1949. október 29.

22 óra 15 perc

"Munkában, harcban, tanulásban...../4. folyt./ Di/Hm/b Ks

- A Komszomol fiai- mondotta - nemcsak a maguk, de a világ összes népeinek szabadságáért is küzdöttek és küzdenek. A magyar nép felszabadításáért küzdő szovjet harcosok első sorában ott voltak a Komszomol neveltjei. Ennek, a minden elnyomott nép szabadságáért küzdő ifjúságnak példáját kell követnie a magyar ifjúságnak is.

Az ünnepi beszéd után kulturműsor következett. Ilosvai Katalin, Benki Zsuzsa, Mány-Szabó Gébor verseket szavalt. Ascher Oszkár elmondta Zsarov "Lenin a Komszomol III. kongresszusán" című visszaemlékezését, majd a Nemzeti Színház és a Színművészeti Főiskola közös együttese részleteket mutatott be az "Ifjú Gárdá"-ból. /MTI/

Ortutay Gyula ismertette Szegedon a Néprajzi Társaság öt éves munkatervét

Vid GP/Ny/b GP Ortutay Gyula miniszter szombaton délután Szegedon a néprajzi vándorgyűlés előadássorozatát, majd ismertette a Néprajzi Társaság öt éves munkatervét. /magnyitotta

Hangsúlyozta, hogy a Társaság felszámolja az addigi anarchisztikus gyűjtési formákat és munkájában a törvényszerű néprajzi gyűjtést valósítja meg. Bejelentette, hogy a néprajzi gyűjtésekre az anyagi békét a Tudományos Tanács biztosítja. Utánterv szerint néprajzilag felosztják az országot és megállapítják a témák sürgősségét. Elsősorban a "változás-kutatásokkal", tehát a földesztással kapcsolatos, a paraszti és társadalmi életben beállt változásokkal, az egyéni és szövetkezeti életben beállt változásokkal, az egyéni és szövetkezeti gazdálkodás kérdéseivel foglalkoznak. Felkutatják a munkásság eddig elhanyagolt népi kultúráját területét. A különböző társadalmi szervekkel, kultúraszervekkel, a táncszövetséggel egyre szorosabban működnek együtt.

A miniszter beszéde után dr. Vajda László, a Néprajzi Társaság főtisztára ismertette a negyven tagból álló néprajzi munkaközösség célját. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 84 kiadás 1949 október 29. 22 óra 20 perc

Orosz Intézet nyílt Szegeden

Vid 8 Ks/Hr/Lt Ks Szombaton este nyitotta meg Ortutay Gyula kultuszminiszter a szegedi egyetem és pedagógiai főiskola Orosz Intézetét az egyetem Ady-téri épületében. Üdvözlő szavai után

Erdődi József főiskolai tanár Ortutay Gyula mondott beszédet.

Hangsúlyozta, hogy az általános iskolákban 150 ezer, a középiskolákban pedig 50 ezer fiatal tanulja az orosz nyelvet. Az orosz nyelvtanulás hatalmas perspektívát nyit az ifjúság előtt. Az orosz nyelv tanításnak hatalmas politikai jelentősége van, - mondotta a miniszter -, hiszen nagy segítséget jelent a szovjet kultúra és a marxizmus-leninizmus elsajátításában. Az intézet a Szovjetunió szeretetére, az igazi hazafiságra tanítja ifjúságunkat.

Az intézet növendékei táviratban üdvözölték Rákosi Mátyást, az ifjúság nagy tanítóját. /MTI/

V E G E .

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:  
Baló László  
Felolvasó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.  
MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 október 30. 12 óra 15 p.

Hazautazott a lengyel közlekedésügyi küldöttség

Ie/P Ni Bobrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására egy héttel ezelőtt lengyel közlekedésügyi küldöttség érkezett Magyarországra. A küldöttség tagjai: Jan Rebanowski közlekedésügyi miniszter, Bader, a lengyel vasutak igazgatója és Grotkowska asszony, a közlekedésügyi minisztérium osztályvezetője vasárnap a menetrendszerinti varsói gyorssal hazautaztak. A Nyugati-pályaudvaron Bobrits Lajos miniszter, Henryk Mine lengyel ügyvivő, a lengyel követség és a közlekedésügyi minisztérium több vezető tisztviselője búcsúztatta a küldöttséget. /MTI/

Időjárásjelentés

a P Ni, Ie A Meteorológiai Intézet jelenti október 30-án, vasárnap délben:

A hideg sarkvidéki levegő Nyugat- és Középeurópán, valamint a Szovjetunió nyugati felében már nyugalmi jutott, az Ural környékét azonban még újabb hideg léghullámok árasztják el. Francia-, Német- és Lengyelországban az Alpok környékén és Ukrajnában tegnap még 10 fokig sem emelkedett a hőmérséklet, Finnország nagyrészen, s a Fehér-tenger partvidékén pedig egész napon át tartott a fagy. A brit szigeteken át északi, északkeleti irányban enyhe tengeri légtömegek nyomulnak előre. Norvégia partjait már elérték ezek a léghullámok, ezért Bergen környékén csak 9 fokig hűlt le éjszaka a levegő, míg a svédországi völgyekben helyenkint alacsony fokot is mértek.

Hazánkban szombaton még több helyen főleg a keleti részeken kisebb eső hullott. A hőmérséklet a Dunántúlon 7-9, keleten 8-10, sőt Egerben 12 fokig emelkedett. Ma hajnalban pedig többfelé fagy alakult ki.

Budapestet szombaton a hőmérséklet napi középértéke 1.6 fokkal alacsonyabb, a légnyo-  
mási napi középértéke 8.7 mm-rel magasabb volt a sokévi átlag.

Budapestben vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyo-  
mási gyengén szállódó irányzata.

Varható időjárás hétfő estig: mérsékelt északkeleti-keleti szél, felhőátverekedések, néhány helyen kisebb eső még lehet. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

H